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   В 2008 году отмечается 25-летие возвращения Данилова монастыря Русской Православной Церкви и возобновления монашеской жизни в обители. В 1983 году, когда о возрождении духовной жизни в стране не могло быть и речи, Даниловская обитель была чудесным образом возвращена Церкви. Первый наместник Данилова монастыря, владыка Евлогий, писал об этом так: «Последним он закрывался в 1930 году и, удивительно, первым из 20 монастырей Москвы был открыт... Воссиявший свет Даниловой обители – это чудо нового времени, убеждающее в том, что душа русского православного человека не угасла в вере в Бога, но осталась живой и творческой, способной на великое деяние – обновление своей жизни. В этом отношении Данилов стал как бы прологом нового бытия России и Русской Церкви, уверившим народ в правильности избранного им пути – одухотворения своей жизни праотеческой верой как вечной Божией силой добра и света».

   К 1988 году, году тысячелетия Крещения Руси, монастырь в основном был отреставрирован и возобновил свое великое служение Богу и людям, продолжая прерванную семивековую традицию. Даниловская обитель стала духовной колыбелью для многих вновь поставляемых епископов, и они понесли Даниловский устав, Даниловские обычаи и традиции в церковный народ в тех епархиях, где Господь благословил их нести святительское служение. Так, первый наместник Данилова владыка Евлогий возглавляет теперь древние намоленные земли Владимирщины и Суздаля. Новосибирской кафедрой руководит бывший наместником Данилова архиепископ Тихон (Емельянов). В недалеком прошлом насельник Данилова – епископ Евстафий (Евдокимов) – возглавляет сейчас Читинскую и Забайкальскую епархии. Совсем недавно архимандрит Зосима (Давыдов) поставлен епископом Якутским и Ленским.

    

   

   За 25 лет существования возрожденной обители сделано много. Братия и сотрудники монастыря возобновили просветительскую деятельность, которая на протяжении столетий осуществлялась русскими обителями, добавив те ее формы, что характерны для сегодняшнего дня. Так, при Данилове работает широко известное книжное издательство «Даниловский благовестник»; на волнах радиостанции «Радонеж» еженедельно звучит одноименная воскресная программа; звукозаписывающая и видео- студии, созданные при монастыре, выпускают диски и фильмы с проповедью о Христе. Кроме того, братия окормляет сирот, заключенных, больных и зависимых людей; ведет работу с подрастающим поколением в Патриаршем Центре духовного развития детей и молодежи, расположенном у стен монастыря. Все это совершается во славу Божию и должно служить тому, чтобы люди услышали Слово Истины, увидели свет Евангельский, который идет из Православной Церкви и ее древней Даниловской обители.



   Архимандрит АЛЕКСИЙ (Поликарпов), 
наместник Данилова монастыря



    Братия Данилова монастыря – 1983–2008. Фотолетопись 

   

   

   1. Первая братия монастыря с наместником архимандритом Евлогием (Смирновым).

   Осень 1983 г.

   

   2. Братия монастыря с наместником архимандритом Ипполитом (Хилько).

   1 июня 1990 г.

    

   

   3. Братия монастыря с наместником архимандритом Тихоном (Емельяновым). 20 ноября 1988 г.

    

   

   4. Братия монастыря с наместником архимандритом Алексием (Поликарповым).

     4 декабря 1998 г.

    

   

   Наместник монастыря архимандрит Тихон (Емельянов), ныне архиепископ Новосибирский и Бердский, совершает молебен после освящения храма преподобного Симеона Столпника.

   27 февраля 1988 г.

    

   

   Чин о Панагии в праздник Крещения Господня. 2008 г.

   

   Наместник монастыря архимандрит Евлогий (Смирнов), ныне архиепископ Владимирский и Суздальский, совершает освящение Покровского храма. 8 июня 1985 г. 

   Второй слева: иеромонах Евстафий, ныне епископ Читинский и Забайкальский

    

   

   Наместник монастыря архимандрит Пантелеймон (Долганов), ныне архиепископ Ростовский и Новочеркасский, в Покровском храме

    

   

   Благочинный монастыря архимандрит Антоний (Черемисов), ныне архиепископ Красноярский и Енисейский, за Всенощным бдением. 1989 г.

    

   

   Братский хор. 2006 г.

    

   

   Наместник монастыря архимандрит Алексий (Поликарпов) совершает водосвятный молебен. 14 августа 1994 г. Слева: игумен Пантелеимон (Бащук), ныне епископ Северодонецкий и Старобелъский. Справа: игумен Елисей (Ганаба), ныне епископ Богородский, викарий Корсунской епархии

    

   

   Крестный ход в день памяти святого благоверного князя Даниила Московского.
 17 марта 1989 г. 

   Третий слева: иеромонах Ионафан (Цветков), ныне епископ Абаканский и Кызылский

   

   Монашеский постриг Симеона (Шостацкого), ныне архиепископа Винницкого и Могилев-Подолъского, и Серафима (Мелконяна), ныне епископа Балтийского, викария Смоленско-Калининградской епархии. 1990 г.

    

   

   Великопостные песнопения. 2007 г.

    

   

   Канонарх архимандрит Савва (Волков), ныне епископ Красногорский, викарий Московской епархии. 1988 г.

   

   Чин о Панагии. На переднем плане: иеромонах Зосима (Давыдов), ныне епископ Якутский и Ленский. 1995 г

    

   

   Великий пост. Чтение 12 Евангелий. 2007 г.

    

   

   В день памяти Святых Отцов семи Вселенских Соборов. 2006 г

    

   

   Проскомидия. 2007 г.

    

   

   В Воскресной школе наместник монастыря архимандрит Алексий (Поликарпов) и иеромонах Симеон (Шостацкий), ныне архиепископ Винницкий и Могилев-Подольский. 1994 г.




     

   

   

    

   

   

   Схииеродиакон Гавриил (Веретенников) (1936–2004) – один из насельников Даниловой обители. Причем, один из первых. Он пришел восстанавливать разрушенный монастырь сразу после того, как его вернули Церкви. По мирской профессии отец Гавриил был ведущим конструктором в области космического ракетостроения. А вот в Данилов он пришел сначала разнорабочим, потом долго был привратником на Святых вратах. В братии монастыря с 1989 года, в 90-м году принял постриг в схиму. Долгое время батюшка возглавлял подсобное хозяйство монастыря в Долматове. То есть вся история возрождения Данилова монастыря прошла на его глазах. Поэтому так ценны для нас воспоминания отца Гавриила об этом славном времени.

   Батюшка писал их для себя, публиковать не собирался. Эти воспоминания просты и незатейливы, часто по-детски простодушны, но они очень живо передают нам необыкновенный духовный подъем и переполнявшую всех радость тех первых лет возрождающейся обители князя Даниила – времени неповторимого и незабываемого...

    

   Преподобный княже Данииле, моли Бога о нас!

    

   СУДНЫЙ МОНАСТЫРЬ

   Благоверный и преподобный князь Даниил был, можно сказать, первым Московским князем. Потому что именно с него начинается история града Москвы как стольного града Московского княжества, позднее – Московского государства, а затем государства Российского – Третьего Рима, центра Православия. Стать Третьим Римом – это надо рассматривать как задание, которое необходимо выполнить, реализовать.

   В те времена культура русского народа сохранялась, в основном, в монастырях. И первым делом благоверный князь Даниил основывает в 1282 году монастырь в своем граде, в честь своего Небесного покровителя – преподобного Даниила Столпника. С этого монастыря и начинается развитие культуры нового княжества.

   Прошли века, в течение которых этот монастырь знал подъемы и упадки, особенно тяжело было, когда в тридцатые годы XX столетия он был закрыт и духовная жизнь в нем замерла.

    

   

   Святой пророк Даниил, преподобный Даниил Столпник, святой благоверный князь Даниил Московский. Икона начала XXI века. Данилов монастырь

    

   Но Промыслом Божиим обозначено место, которое отведено этому первому московскому монастырю. На это место указывает уже само название. Имя Даниил означает «судия Божий», а в монастыре имеется придел в храме Покрова Матери Божией в честь святого пророка Даниила – «судии Божиего» ветхих времен. На самом верху, в третьем ярусе храма Святых Отцов Семи Вселенских Соборов, есть храм в честь преподобного Даниила Столпника – «судии Божиего» первого тысячелетия нового времени. А в северном приделе храма Святых Отцов, где почивает часть мощей преподобного князя Даниила, снова освящен храм в его честь. Преподобный Даниил – «судия Божий» Московского периода истории Церкви. Поэтому можно сказать, что монастырь Даниловский – судный, так как в нем три Божиих судии. И не удивительно, что в 1983 году жители в окрестности монастыря видели луч света, идущего с неба в центр Даниловского монастыря. А затем, по решению правительства, именно этот монастырь был передан для восстановления Русской Православной Церкви.

   Период восстановления монастыря из руин был трудным, но вся Русь, и не только Русь, восстанавливали этот центр Православия. Как-то подошла пожилая женщина к иконной лавке и говорит: «И мы тоже у себя в Калифорнии собирали деньги на восстановление Данилова монастыря».

    

   БЛАГАЯ ВРАТАРНИЦА

   Святые врата монастыря. Здесь всегда присутствует «Благая Вратарница, двери райския верным отверзающая», поэтому здесь исключительно хорошая «слышимость».

   Когда восстанавливали колокольню, для того чтобы поднять колокола наверх, подогнали кран. Крановщик не выбирал выражения, хотя его не раз предупреждали не делать этого. И вот – соскочил трос с лебедки, крановщику пришлось взбираться на стрелу и оттуда он упал на мостовую, но – сломав руку и повредив ребра, остался жив, по Промыслу Божию и ходатайством Матери Божией, чтобы в монастыре не было смертного случая при его восстановлении.

   Аналогичный случай был при строительстве братского корпуса. Сейчас в нем Отдел внешних церковных связей. Тогда на рабочего с четвертого этажа упала железобетонная балка, но он остался жив, оказавшись как бы втиснутым между досок.

    

   БЛАГОСЛОВЕНИЕ

   Накануне праздника Покрова Божией Матери вновь обретенные чудотворные даниловские иконы были привезены в монастырь. Привратник открыл врата, поклонился, когда въезжал микроавтобус с иконами. И как только автобус въехал в монастырь, заглох мотор. На руках иконы понесли в Покровский храм, начали служить молебен перед ними.

   В это время привратник стоял у ворот и думал, что все сейчас получают благословение Матери Божией, а как же он? Только он так подумал, как подъехала машина, вышел Владыка и направился к вратам монастыря. Привратник к нему: «Благослови, Владыко!» Тот благословил. Потом Владыка пошел на монастырскую площадь, дошел до середины, вдруг повернул и пошел обратно к машине. Привратник подумал, что если Владычица его благословляет, то никто ниже Владыки Ее благословение передать не может.

    

   

   Встреча иконы Божией Матери

    

   ВОССТАНОВИТЬ ПРЕРВАННУЮ СВЯЗЬ

   Отец наместник призывал братию постоянно молиться, чтобы снова открылось небо и восстановилась прерванная связь. В начале июня 1985 года был снова освящен храм Покрова. А в сентябре, на престольный праздник в честь преподобного князя Даниила Московского, в Покровском храме всенощную служил Святейший Патриарх Пимен. Вечер был пасмурный. И вот, когда после службы Святейший Патриарх выходил из храма вместе с духовенством и народом, в небе над Троицким собором образовалось голубое окно, где явилась Матерь Божия, осеняющая всех Своим омофором, а ниже – преподобный князь Даниил. В этом же году нашлись чудотворные иконы Свято-Данилова монастыря: Владимирская, «Троеручица» и преподобного Иоанна Кассиана Римлянина – в Духовском храме на Даниловском кладбище.

    

   СИМВОЛ ЗАВЕТА

   В 1989 году, когда после Поместного Собора Русской Православной Церкви, проходившего в Троице-Сергиевой Лавре, в день Покрова Матери Божией в монастырь прибыл Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен с духовенством, над монастырем вспыхнула радуга, символ Завета, на радость Православной Церкви и народу.

    

   

   Архимандрит Евлогий (Смирнов) (второй слева), митрополит Эстонский и Таллиннский Алексий (третий слева) и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен († 1990). Первое посещение Патриархом Данилова монастыря. 1 ноября 1983 года

    

   

   Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен и наместник архимандрит Евлогий (Смирнов) в освященном Троицком соборе. 1986 год

    

   ЧУДО С ЦЕПЬЮ ПАНИКАДИЛА

   И вот в 1986 году, накануне первой Пасхи в возрожденном Даниловом монастыре, в праздник Входа Господня в Иерусалим, должно было состояться освящение главного Престола в Троицком соборе. Накануне решили испытать многометровую цепь для подвески центрального паникадила в главном барабане собора. На мраморный пол, из красного болгарского мрамора, положили досочки, а к цепи подвесили груз – железобетонные балки весом 1,3 тонны. И вот, почти на самом верху происходит обрыв цепи. Цепь падает вниз, на груз, а груз сначала застывает в воздухе, а потом медленно опускается на глазах многочисленных строителей. То есть одни силы обрывают цепь, а другие – поддерживают груз, чтобы он не разбил вдребезги мраморный пол. Когда сняли груз и досочки, на мраморе не оказалось ни одной трещины. Без центрального паникадила можно освящать Престол? Можно. Престол освятили. И на Святую Пасху была совершена первая Божественная литургия во вновь освященном храме с подвешенным на новой цепи центральным паникадилом.

    

   

   Интерьер Троицкого собора. 1986 год

    

   КАК В МОНАСТЫРЬ ПРИШЕЛ ОБРАЗ СВЯТОЙ ТРОИЦЫ

   Когда Троицкий собор еще только восстанавливался, отец наместник, архимандрит Евлогий, просил братию молиться, чтобы Господь послал образ Святой Троицы, так как такового не было в монастыре. И икона Пресвятой Троицы для Троицкого собора в монастырь чудесным образом пришла.*

   Образ был в медном окладе, из-под него были видны только три лика. Икону поместили на правом столпе относительно центрального иконостаса. Но когда дорабатывали киот и потребовалось снять медный оклад, под ним оказалась икона XV–XVI веков новгородского письма и с иконы потекли благодатные токи, даря в благодарность и на радость людям заслуженную награду.

   Сейчас в Троицком соборе три образа Святой Троицы: на правом столпе, в иконостасе – образ, написанный архимандритом Николаем († 1990 г.) из Троице-Сергиевой Лавры, – и в апсиде южного придела, где была заново восстановлена роспись. На этих образах дуб изображен могучим, каким он был несколько тысячелетий назад. А на чудотворном образе новгородского письма – одна только ветвь, указывающая скорее на современное состояние Мамврийского дуба. По преданию, когда дуб совсем засохнет, будет конец света.

    

   

   Пресвятая Троица. Икона XVII века

    

   ИСЦЕЛЕНИЕ ОТ «ТРОЕРУЧИЦЫ»

   На северном же столпе вновь обрел свое место после реставрации чудотворный образ нашей Целительницы Матери Божией «Троеручица». Еще во время реставрации уже почти слепая реставратор получила исцеление – у нее значительно улучшилось зрение.

    

   

   Икона Божией Матери «Троеручица». Конец XVII века

    

   ЯВЛЕНИЕ НЕРУКОТВОРНОГО ОБРАЗА

   Храм Святых Отцов Семи Вселенских Соборов был отреставрирован чуть раньше Троицкого собора, но задержался в освящении иконостаса. Поручили живописцу написать главную икону храма, а именно Спасителя, вокруг Которого в клеймах должны были быть изображены Семь Соборов со святыми отцами, участвовавшими в этих Соборах. Работа продолжалась долго, иконописец составил композицию, пытался прописать образ Спасителя и всех отцев, но так и не закончил. Эту незаконченную икону принес он в монастырь и оставил. По Промыслу Божиему, к приезду в монастырь президента одной большой страны за короткое время поставили в храме иконостас XVII века с чудотворной Владимирской и с этой незаконченной иконой, подготовили алтарь, и в марте 1988 года храм и Престол были освящены.

   Прописать храмовую икону поручили другому иконописцу. А когда работа над ней уже подходила к концу и надо было прописать лик Спасителя – на очищенной дощечке от какой-то старенькой иконки явился нерукотворный образ Спасителя и сама иконописец получила такую благодать Божию, что это чувствовали все окружающие, а она боялась, что не успеет прописать образ и умрет. Но этого не случилось. Храмовая икона была закончена и стала чудотворной. Иконописец осталась жива, а у нее в мастерской до сих пор стоит тот чудесно явленный, нерукотворный образ Спасителя.

    

   

   Господь Вседержитель и Семь Вселенских Соборов.

   Иконописцы Л.А. Забирова, Е.В. Исаева. 1989 год

    

   

   Иконописец Л.А. Забирова

    

   ВЛАДИМИРСКАЯ С КЛЕЙМАМИ

   В северной части иконостаса после реставрации снова засияла благодатными лучами местно чтимая икона XVI века Владимирская, с клеймами. В одном клейме помещен образ «София – Премудрость Божия», так называемый новгородский образ. К этой иконе каждое утро после братского молебна подходит братия для благословения на предстоящий день.

    

   

   Чтимая Владимирская икона Божией Матери.

   XVI век

    

   

   Божественная литургия в день празднования 1000-летия Крещения Руси. 12 июня 1988 года

    

   ВСЕМИРНАЯ БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ

   В день празднования тысячелетия Крещения Руси в Даниловом монастыре при огромном стечении нашего народа и гостей из других стран с телевизионной трансляцией на весь мир была совершена всемирная Божественная литургия под открытым небом.

    

   

    

   

    

   БЛАГОДАТНАЯ ОГНЕННАЯ ОГРАДА

   Свято-Данилов монастырь живет и помимо монастырской стены имеет огненную благодатную ограду, покрывающую его, как колокол. Когда в тридцатые годы XX столетия закрыли монастырь и монахи покидали его, один из них сказал, что еще зазвонят колокола в Даниловом монастыре. И они зазвонили. В монастырь вернулся один из тех, прежних монахов – отец Михаил (Карелин). В свое время он отбыл на Колыме пятнадцатилетний срок, сейчас ему почти 90 лет († 2003. – Ред.).

    

   ЕСЛИ ПОМОЛЯТСЯ В ДАНИЛОВОМ

   В монастыре исключительная «слышимость», и народ это знает: если за них помолятся в Даниловом – они будут быстро услышаны и получат нужную помощь.

    

   

   Схииеродиакон Гавриил и монах Михаил (Карелин) за чтением монастырских синодиков

    

   ОТ СПАСА-НА-КРОВИ

   На наружной восточной стене храма Всех святых, в земле Российской просиявших, что в Резиденции Святейшего Патриарха, выложен Нерукотворенный Образ Спасителя. Он выложен из смальты, присланной в подарок из Италии, а часть нашей братии пожертвовали из старых мозаик питерского храма Воскресения Христова (Спас-на-крови).

    

   

   Спас Нерукотворный на фасаде Резиденции Святейшего Патриарха

    

   ВЫБОР ПАТРИАРХА

   В 1990 году после нового Поместного Собора Русской Православной Церкви избранного Святым Духом и Собором нового Святейшего Патриарха Алексия встречает колокольным звоном Свято-Данилов монастырь. Патриаршество в России не прекратилось. И вот прибыл Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, Свято-Даниловой обители священноархимандрит. По Промыслу Божию, в выборе нового Патриарха принимали участие некоторые насельники Свято-Данилова монастыря, причем не выходя из обители.

   Так получилось, что в решающий день и час выборов в наш монастырь привезли на коляске одного архимандрита. После взаимных приветствий сопровождавший архимандрита просил нас помолиться, чтобы был избран названный им архиерей. Возникло некое недоумение, и тогда один монах обратился к своему духовнику, чтобы разъяснить это недоумение. А тот спрашивает: «А ты как думаешь?». Разговор был на клиросе, около иконы святителя Алексия. Монах отвечает: «Чтобы он был крепкий и объединяющий в любви всех», – и назвал владыку Алексия. Духовник подтвердил: «Да, он такой и есть», – и тотчас стало совершенно ясно, что будет избран Патриархом владыка Алексий.

   Это происходило в храме Святых Отцов Семи Вселенских Соборов, а на Вселенских Соборах решение Собора подписывалось так: «Дух Святый и мы».

    

   СОН О СХИМЕ

   Одному монаху Свято-Данилова монастыря в мае 1990 года приснился сон. Видит он перед собой рентгеновский кабинет с табло, которое вдруг стало мигать, то одна загорится красная лампочка, то другая. Ну, думает, конец. Посмотрел на себя, а на нем белая рубашка. Перекрестился и мысленно сказал: «Успел». И все пропало.

   Сообщил он об этом духовнику монастыря и попросил благословения на схиму. Духовник благословил и сказал, что необходимо сообщить отцу наместнику.

   Проходит лето, а в конце его началась американская «Буря в пустыне». Все думали, что может и Россия включиться в войну и тогда будет мировая война, с большими последствиями, но Россия не вступила. Мировая война закончилась только «бурей в пустыне». Когда все это прояснилось, осенью о своем сне монах рассказывает наместнику. А тот говорит: «Необходимо благословение Святейшего Патриарха».

   И вот, 7 февраля 1991 года монах идет в Богоявленский собор, в который тогда прибыл преподобный Серафим Саровский, – и прямо к нему. Прикладывается к его мощам. Потом монах прикладывается к чудотворной Казанской иконе Матери Божией и мощам святителя Алексия и идет в алтарь. После Причастия видит, что около Святейшего Патриарха никого нет, подходит к нему и просит благословение на схиму. Святейший Патриарх спрашивает: «Духовник благословил?» Монах отвечает: «Да». – «Благословляю», – говорит Святейший Патриарх и благословляет. Монах пришел в монастырь и сообщил об этом отцу наместнику. Наместник сказал – напишем письмо и будем ждать. Монах думает: раз Преподобный благословил и Святейший Патриарх тоже, то все уже на небесах написано, а как будет по-человечески, уже не так важно. И успокоился.

   «Буря в пустыне» кончилась. Наступил праздник преподобного князя Даниила. Приехал Святейший Патриарх. Вдруг разыскивают этого монаха и зовут к отцу наместнику. Тот говорит: «В ножки Святейшему Патриарху». Монах так и делает. Святейший Патриарх спрашивает: «Может, принять схиму после иеромонашества?». Тогда монах рассказывает Святейшему Патриарху свой сон. Святейший Патриарх говорит: «Надо успеть». И благословляет. На следующий день монаха постригли в схиму.

   Так ведет Промысл Божий. Свою волю необходимо отсекать.

    

   

   Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий помазывает схииеродиакона Гавриила в день памяти святого князя Даниила

    

   КАК СОХРАНИТЬ МОЛИТВУ

   Конечно, охватить все, что происходит в монастыре по Промыслу Божию, невозможно. И что, скажем, касается одного монаха, совершается со всеми другими, так же и с мирянами, в соответствии с условиями жизни каждого, назначением и внутренним устроением и в таких образах, которые именно этому человеку понятны. Так каждый усваивает уроки школы покаяния и смирения. А когда наступает качественный скачок – человек явно ощущает свое движение на другую ступеньку. На этой ступеньке надо сначала укрепиться, а потом обязательно идти дальше. Назад никак нельзя – иначе, в лучшем случае, придется начинать все с начала. Да и думать надо только так: упал – поднимайся и иди снова.

   Схима – это молитва за весь мир. Молитва смиренная – вот что надо сохранить.

    

   

   Архимандрит Даниил и схииеродиакон Гавриил на монастырском подворье в Долматове

   На пасеке в Долматове

    

   

   Первая Пасха в освященном Троицком соборе. 4 мая 1986 года

    

   «БАТЮШКА, ДАЙ МНЕ КРЕСТИК!»

   А как благодать Божия защищает людей! Помню пасхальную службу, когда невозможно было сказать, как апостол Павел, в теле ты или вне тела. И другую пасхальную службу, когда после Причастия на ночной ранней литургии одного монаха в схиме поставили за свечной ящик стоять до утра. Приходят в храм несколько парней. Один из них подходит к свечному ящику. На прилавке лежат свечи, тарелка с деньгами и кроме монаха вокруг никого нет. Монах-то что – слабый, хилый, никакого сопротивления оказать не сможет, позвать на помощь некого, потому что в храме до утра отдыхают в большинстве своем престарелые богомольцы. Парень опускает руку в карман. Вдруг монах ощутил, как из-за его спины вырвался какой-то поток воздуха и между ним и этим человеком возник как бы прозрачный экран. Парень напрягся, покраснел, но никак не может вынуть руку из кармана.

   Тогда монах спрашивает парня, что ему нужно? Тот с усилием отвечает: «Батюшка, дай мне крестик». Монах оставляет все, ищет в ящике крестик и приносит ему. Парень говорит: «Батюшка, сделайте, чтобы крестик был с тесемочкой». Монах ищет тесемочку, вдевает в ушко крестика, завязывает концы тесемочки и дает ему. Парень просит: «Батюшка, наденьте его на меня». Монах надевает на него крестик, и только тогда тот смог вынуть руку из кармана. Положил на тарелочку деньги и отошел к своим напарникам. Рассказывает, те ему, конечно, не верят. Подходит еще один из них – все повторяется с начала. После этого они быстро покидают храм.

   Когда Господь с нами – бояться нам никого и ничего не надо. Господь всегда защитит нас Своею благодатью.

    

   ПАНТЕЛЕИМОН-ЦЕЛИТЕЛЬ

   А сколько народа исцелилось, когда весной 1996 года со Святой Горы Афон, из Пантелеимонова монастыря была привезена честная глава великомученика Пантелеимона. Везде, где находилась честная глава Святого, с утра до вечера стояла длинная очередь. Исцелялись от чахотки в последней стадии, рака, порчи и многих других болезней. Была привезена честная глава святого Пантелеймона и в Свято-Данилов монастырь. Я стоял у раки Святого, когда произошел случай, поразивший всех. Несколько здоровых мужчин еле-еле тащили к раке с честной главой великомученика Пантелеимона громко кричавшую и упирающуюся с почти нечеловеческой силой (это была сила тех, кто в ней был) женщину. На крик пришел даже отец наместник. Что оставалось делать? Монах, стоявший у раки, взял ее за голову, подвел и приложил к раке. Она как-то обмякла и сама отошла. Потом просит, чтобы ей еще раз разрешили приложиться. Приложилась, и видно, что ей стало намного легче. Прикладывается в третий раз. Радостно вздыхает. Благодарит Бога и святого угодника Божия Пантелеимона и сама спокойно выходит из храма. Народ сначала оцепенел, а потом снова с радостной уверенностью стал подходить к мощам Святого.

    

   

   Честная глава святого великомученика Пантелеимона в Даниловом монастыре. 
25 мая – 3 июля 1996 года

    

   

    

   ПОМОЩЬ КНЯЗЯ ДАНИИЛА

   Много народа приходит в Свято-Данилов монастырь. И все, кто с верою обращается за помощью к святому благоверному князю Даниилу, заказывает ему молебны о здравии, о получении жилья, работы, о детях, о семейном благополучии и о многом другом, записывает о поминовении в монастырский синодик, – получают скорую действенную помощь. Так Господь через Своего угодника благоверного князя Даниила укрепляет и утешает людей Своих. Господь не оставит нас сирыми до конца века и сохранит Православие. 

   Богу нашему слава, всегда, ныне и присно и во веки веков! Аминь.

   Начало 1999 года

    

   

   В день памяти святого благоверного князя Даниила Московского. 12 сентября 1994 года

    

    

    

   * Подробнее об этом рассказано в книге архиепископа Евлогия (Смирнова) «Это было чудо Божие. История возрождения Данилова монастыря». – М.: Даниловский благовестник, 2000. –  С. 64-65. – Ред. 

    




     

   

   Продолжаем публикацию наиболее полной истории Данилова монастыря - книги архимандрита Дионисия (Виноградова) «Данииловский мужской монастырь третьего класса, Московской епархии, в Москве. Краткий очерк», изданной в 1898 г. в Москве. Этот очерк интересен не только тем, что содержит большой исторический материал, но и тем, что, составленный церковным историком, он отражает православное, церковное понимание исторических событий, дает их духовное осмысление. Переиздается впервые.

   

    

   Краткий очерк1

   Побуждаемый ли извещением о вышепоказанных явлениях Святого Князя Даниила при могиле его и о чудесах (быть может, уже не редких) его там же, или имея особое откровение и повеление Блаженного, только «Боговенчанный Царь и Великий Князь Иоанн IV Васильевич (как о том говорит летописец), всея России Самодержец, виде небрегомо место оно – Даниловское, яко забвению подлежимо, идеже бяху Честныя мощи Блаженнаго сего Великаго Князя Даниила, и устави по вся лета сам приходити на место то, такожде и Митрополиту со священным собором и понахиды и службы яже о нем совершати. И повеле Церковь каменну поставити, и монастырь воздвигнута и келлии возградити и иноков собрата, и общее житие составити, еже бысть благодатию Христовою и молитвами Святаго и Блаженнаго Великаго Князя Даниила, егоже ради Христе Боже наш помилуй нас ныне и присно и во веки веков. Аминь.» (Степен. книг. 1702, № 607, л. 30 и житие 1791/188 стр. 15; Ист. Рос. Иерарх. ч. IV, стр. 5; ч. VI, стр. 61; Ист. Гос. Рос. Карамзина, т. IV, примеч. 189).

   Так первоначальный Данииловский монастырь, своими переселениями освятивший Москву (Кремль и посады) чрез насаждение в ней первых древнейших иноческих обителей, и за них претерпевый полнейшее запустение и забвение (до 250 лет), наконец воздвигнут к новой жизни, каковая непрерывно продолжается доныне (более 300 лет).

   Хотя по возрождении своем на первом месте своего основания Данииловский монастырь испытывал огорченье во времена бедствий Москвы, но во всех сих случаях получал невидимую помощь от святого основателя и хранителя своего, Святого Благоверного Великого Князя Даниила. Более известные и замечательные подобные случаи были следующие.

   1. Едва восстановился Данииловский монастырь в 1560 году, как в 1591 году на поле его, что к западу, внезапно появились под Москвою татары, но, будучи поражены войсками Московскими, бежали, не причинив Данииловскому монастырю большого вреда, кроме испуга. Москва столь удачное отражение врагов приписала преимущественно заступлению Богородицы, явленному чрез святую икону Ея, зовомую Донскою, и в память сего события устроила Донской монастырь.

    

   

   Царь Иоанн Васильевич Грозный.

   Титулярник. XVII в.

    

   

   Донской монастырь.

   Гравюра П. Пикара. 1700 г.

    

   2. В так называемое смутное время в России и в Москве, продолжавшееся с 1603 года по 1613-й, тоже Данииловский монастырь не подвергся разрушению или разграблению, несмотря на то, что на полях его постоянно толпились вольные люди (разбойники), казаки, и даже стояли полки воинов – то польских, то русских. Здесь был тогда убит знаменитый Прокопий Ляпунов в 1612 г., здесь было общее народное собрание 22 июля 1612 г., потребовавшее от царя Василия Иоанновича Шуйского отречения от престола. В 1610 году последний самозванец, стоявший с войском своим под Данииловским монастырем, увидя обман и предательство со стороны поляков, убежал в Калугу, и убегая поджег означенный монастырь; но этот пожар – быть может, весьма чувствительный для монастыря – не истребил его в конец, и он снова, хотя и медленно, восставил свои здания, а об ограде известно, что она в 1627 – 1628 годах – была бревенчатою только с передней стороны и со стороны Москвы реки, а с прочих двух сторон – плетневая (Кон. писц. кн. № 14/14, л. 150. Жолкевск. стр. 69–71, изд. 1874; Зверинск. «материалы...» 1892, стр. 124).

    

   3. В 1812 году неприятель, находясь в Москве, занял и Данииловский монастырь, но не только не разрушил его, но и не повредил ему, здания и особенно святые храмы оставил неразграбленными, за исключением малых вещей и оклада с гробницы святых мощей Св. Князя Даниила, но святые мощи и святые иконы оказались целыми и нетронутыми (Дел. 1812–17).

   Так тихое, но дивное и ни с одним монастырем не бывалое всецелое переселение (как бы путешествие) с одного места на другое малого Данииловского монастыря было не дело случая или прихоти человеческой, но оно совершилось по воле Всевышнего Владыки – Царя царей, Спаса Христа Иисуса, исполнителем которой соделался святой Угодник Его Благоверный Великий Князь Даниил. Чем более вникаешь в изменения, бывшие над Данииловским монастырем, тем в большее и большее приходишь удивление и благоговение пред непостижимостью судеб Божиих и пред отеческою любовию Блаженного Даниила к его граду Москве и к святой обители своей Данииловской.

   Памятником сего переселения в настоящее время служат две святых обители, или как бы одна и та же в двух отдельных помещениях, различающихся и видом, и достоинством, и значением. Что монастыри – Данииловский, Спасский на Бору и Спасский на Новом даже учеными считаются за один и тот же Данииловский монастырь – это видно из Ист. Росс. Иерарх. ч. VI, стр. 260, 261–283; списк. Иерарх. Строева, стр. 142, и из того, что Новоспасский монастырь ведет начало своих настоятелей с архимандрита Иоанна, в 1330 году переселившегося и взявшего с собою весь Данииловский монастырь в Кремль, к церкви Спаса на Бору, и единственный монастырь, считающий настоятелями своими лиц, за 200 почти лет до своего существования живших.

    

   

   Донская икона Божией Матери. Феофан Грек. Конец XIV в. 

    

   

   План Москвы. 1600 г. ГИМ. Внизу справа - сражение царского войска с мятежными отрядами Ивана Болотникова у стен Данилова монастыря

    

   Внешнее различие сих монастырей такое: один стоит в городе и на крутом берегу Москвы реки на левой стороне ее, другой вне города (ныне тоже в черте города) на правой стороне той же реки на самом низменном берегу ее, но так они, стоя параллельно друг с другом и невдалеке друг от друга, «яко зримо поприще едино» (Степ. кн. № 607, лист. 124), постоянно смотрят друг на друга – и Данииловский-старший любуется Данииловским-Спасским; первый из них в настоящее время едва заметен среди окружающих его обывательских и казенных зданий, – второй же, Спасский на Новом, – отовсюду виден даже и среди городских зданий, сияет своими златыми главами, удивляет своею обширностью, высотою и величием своих храмов и зданий (особенно важны древний Собор Спаса и громадная колокольня изящной архитектуры) и прочностью своей ограды с массивными башнями. Спасский-новый с первых дней помещения своего на Крутицы соделался излюбленным для царей и лиц рода царского, для патриархов и разных высших вельмож и князей; Данииловский же не имеет таких покровителей, а предоставлен благорасположению лиц из прочих низших сословий и званий. Данииловский возобновленный монастырь значится и среди епархиальных монастырей в третьем классе, тогда как Спасский-Данииловский всегда считался важнейшим из Московских монастырей и ныне состоит первым среди первоклассных Московских ставропигиальных монастырей и имеет первое место после Троице-Сергиевой Лавры (Строев, стр. 142). Первооснованный Данииловский монастырь управлялся архимандритами, но только до 1330 года, не более 50 лет, – по переселении же архимандрита и братии к Спасу в Кремль, будто бы имел он игумена, подчиненного Спасскому архимандриту, но едва ли это было долго, ибо скоро постигло запустение - над Данииловским монастырем, - но и по восстановлении его из запустения ему назначены были в управители игумены: даже при учреждении монастырских штатов в 1764 г. монастырь сей включен в число третьеклассных монастырей Московской епархии, но с настоятелем в сане игумена, и только в 1798 году по воле императора Павла I восстановлено самое древнее учреждение Святого основателя его Князя Даниила - учреждение в нем Архимандритии, что и продолжается доселе уже сто лет (1898 г.); Спасский же - Данииловский - не испытал таких изменений, и с первых лет управляется архимандритами, которым дарованы различные церковные привилегии (панагии, осенение дикириями и трикириями и многое другое). 

    

   

   Храм Спаса Преображения на Бору. Фотография 1883 г.

    

   

   Новоспасский монастырь. Фотография конца XIX в.

    

   

   Святой благоверный князь Даниил Московский.

   Гравюра XVIII в. РНБ, Петербург

    

   

   Проектный чертеж раки святого князя Даниила Московского.

    Егор Кафтанников. 1817 г. РГАДА

    

   Такое различие Данииловского монастыря по помещению его на старом и по помещению на новом месте открывает нам святую волю Блаженного Князя Даниила на то, чтобы в одном из них, – в Спасском, чтили его княжеское достоинство, а в другом, в Данииловском – чтили его яко инока смиренного: и потому по воле св. основателя – Спасская обитель назначена для принятия в себя всех отличий и почета, какие принадлежат высшим монастырям, и какие должно было получить ей, как основанной Святым Князем самодержавным, первым благодетелем Москвы и России и постоянным хранителем благоденствия и величия их; Данииловская же обитель назначена быть в униженном состоянии за тем, что святой основатель ее любит пребывать в ней во смирении; тот в величии, здесь в кротости; там как князь владетельный, здесь как инок смиренный.

   Но несмотря на видимое униженное, сравнительно со Спасским, состояние свое, малый Данииловский монастырь, восстановленный на древнем первом месте своем, оказывается, собственно говоря, едва ли не важнее всех Московских монастырей. Ибо он в течение 600 лет (1303–1903) заключает в себе одно из величайших сокровищ земли Российской – это святые нетленные и целебные мощи Благоверного Даниила, которому первому из князей Московских (а их было с 1147 г. до него шесть человек) общим советом Князей Великорусских в 1296 году (тому уже минуло 600 лет в 1896 г.) переданы власть и достоинство Великого Князя всея России и знаки сего достоинства, и которого Господь избрал быть родоначальником многих (до десяти) поколений царей Российских, пребывавших в Москве, возвеличивших ее, и благоустроивших землю Российскую до Государства с титулом царства самодержавного, а впоследствии – с титулом империи. Здесь почивает тот, кто своею мудростью, примером и трудами положил основание твердое благоденствию и величию России, кто святыми своими молитвами пред престолом Вседержителя поддерживает и охраняет начатое им устроение и целость Российского Государства, кто умножает и расширяет его до отдаленных морей и, ограждая его миром, привлекает под кров и состав его многие племена, чуждые русским, иноверные, частью бывшие врагами России, а частью пребывающие в дикости. Здесь почивает тот, кто явил себя первым основателем единодержавия (а следовательно и самодержавия), соединителем раздробленных частей России в одно цельное могущественное Государство, и кто дал своим преемникам направление, чтобы Москва, незначительный прежде городок, соделалась столицею огромнейшего Государства, и даже, что выше сего титула, – сделалась сердцем России от его времени и доселе. Здесь почивает Святой Благоверный Даниил, не только Князь Великий (по титулу), но и великий Благодетель Москвы и России в течение многих веков, Великий Благоустроитель и Отец Государства Российского, Великий угодник Христов и Великий Чудотворец.

   Красуйся и радуйся, святая обитель Данииловская! Ибо ты, при видимой незначительности и малоизвестности твоей, ничем не меньше важнейших святых обителей Московских, заключая в себе столько веков Святые мощи первого вождя Государства Российского – Святого Благоверного Великого Князя Даниила.

    

   

    

   ДАНИИЛОВСКИЙ МОНАСТЫРЬ, ПО ВОССТАНОВЛЕНИИ ЕГО В XVI ВЕКЕ (1155–1560) СУЩЕСТВУЮЩИЙ И В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

   В настоящее время (в 1898 году) Данииловский монастырь приведен в обеспеченное и благообразное состояние – во А., по зданиям своим, во Б., по штату своему, и в В., по средствам своим.

    

   А.

   Здания монастыря Данииловского

   Строения Данииловского монастыря все каменные, из них: 1) Ограда, 2) здания внутри ограды и 3) здания вне ограды.

    

   

   Монастырская ограда. Вид с южной стороны.

   Фотография конца XIX века

    

   1) ОГРАДА

   В настоящее время Данииловский монастырь занимает пространство в две десятины и в сто пять квадратных сажен (2 дес. 105 кв. с.), простираясь от востока к западу в длину, а от юга к северу в ширину, и ширина его почти вдвое меньше длины его.

   Все это пространство обнесено каменною оградою, в которой по окружности – до трехсот шестнадцати погонных сажен (316 погон. с.); она по наружи от 3-х до 4-х аршин вышины, а по толщине и устройству своему двоякая: восточная стена ограды и примыкающие к ней южная и северная на большое пространство имеют одинаковое с нею устройство, именно: по внутренней стороне их, внутрь монастыря – устроены по ним каменные проходы (для крестных ходов), с деревянными бревенчатыми перилами и покрыты листовым железом на скат внутрь монастыря. Это стены древнего устройства. Западная же стена и примыкающие к ней части южной и северной стены, на протяжении сажень сорока, – не имеют хор. Это стены новые, поставленные с 1876 года, в котором дозволено монастырю занять место порожнее до сорока погонных сажен, для увеличения удобства при назначении могил.

   Ограда укреплена семью башнями: их них угловые имеют кровли круглые железные, а на южной башне и на восточной четырехугольные кровли, западная же, посреди стены поставленная, двухэтажная и крыта железом же. Когда собственно построены первые древние шесть башен – неизвестно, но возобновлены в недавнее время, далеко после 1812 года, а последняя, 7-я, поставлена в 1876 году.

    

   

   Монастырская ограда. Вид с юго-восточной стороны. Фотография конца XIX века

    

   

   Сколь велико пространство занято было монастырем во дни восстановления его по повелению царя Ивана Васильевича IV, в 1554–1560 годах, – не известно; не известно ничего и об ограде монастырской. Об ней в древних актах в первый раз упоминается в писцовых книгах 1627–28 годов (книга кон. № 14/14, л. 105), там сказано: «а около монастыря с передней стороны, да от Москвы реки ограда деревянная, а с двух сторон огорожено плетнем». Не удивительно, что в 1628 году существовала плетневая ограда: если правда, что в 1610 году самозванец, бежавши из Москвы с полей Данииловских, по неудаче со злости сжег Данииловский монастырь, то при устройстве новых или при исправлении прежних уцелевших зданий – монастырю было не до ограды твердой – старались загородить себя чем-нибудь, а имея под руками хворост – то плетнем. С какого же времени начали устроять каменную ограду вокруг Данииловского монастыря – тоже нет о том точных сведений. Полагают, что такое устроение ее началось во дни царя Алексея Михайловича, по крайней мере к началу XVIII века (1700 года) уже ограда была каменная; она была показана на плане 1730 года (ныне утраченном) и также имела башни, но с верхами иной формы, чем ныне. А в описи 1763–67 годов сия каменная ограда уже представляется в слишком ветхом виде. Эта опись начинается так: «Даниилов монастырь. Кругом ограда в четыре стены, каменная, ветхая, по большей части ветхостию состоит боковая стена от Москвы-реки, которая всегда повреждает великою полою водою; в средине оной стены, на башенке кровля ветхая; другая стена, что от приходской церкви, половина покрыта тесом, крыша ветхая; на углу оной стены, на башне беседка покрыта тесом, и кровля выкрашена красною краскою». В тех же годах есть извещение, что «к стоящей от Москвы-реки боковой стены вновь сделан дубовый обруб, который железом скован, землею насыпан и бутовым камнем забучен». (Этот обруб в настоящее время, в 1889 г., заменен широкою и высокою насыпью вдоль всей восточной стены; бока ея к реке выстланы бетонным камнем и обсажены деревьями (Слич. о ходе вокруг ограды).

    

   

   Троицкий собор и Надкладезная часовня.

   Фотография 1920-х гг

    

   2) ЗДАНИЯ ВНУТРИ ОГРАДЫ

   Внутри ограды помещаются: I) Святые храмы. II) Колокольня. III) Кельи настоятельские и братские. IV) Св. колодезь. V) Погреба и сараи. VI) К сему можно причислить как кладбище с богатыми памятниками, так и VII) Здание для общемонастырской епархиальной больницы.

    

   I.

   Святые храмы

   Святых храмов в Данииловском монастыре как зданий, отдельно от других стоящих, только два: А) Храм во имя и славу Живоначальной Троицы, и Б) Храм во имя святых Отец Седьми Вселенских Соборов.

    

   А) Св. храм Живоначальной Троицы

   Святой храм Живоначальной Троицы весьма обширный и благолепный и снаружи и особенно внутри, поставлен почти посередине монастыря на свободном месте. Он устроен в 1833 году усердием и средствами вкладчиков и благотворителей монастыря; это были: дворяне-купцы – Константин, Валентин и Александр Куманины, и с ними совокупно почетные граждане – Вукол, Андрей и Петр Петровичи Шестовы; окончен устроением храм сей в 1838 г.

   Храм сей четырехугольный прямостенный, ширина его более, чем длина: так, от запада к востоку вместе с алтарем он занимает семнадцать (17) погонных саженей, а в ширину от севера к югу – двадцать (20) саженей, высота же его в шестнадцать (16) саженей; при трех дверях храма (северн., запади., южн.) устроены снаружи гранитные помосты с таковыми же ступеньками, – на помостах большие круглые, гладкие колонны, по три (3) на каждой стороне каждой двери, всего восемнадцать колонн (18); так как в недавнее время северная и южная двери храма заложены наглухо, то и снаружи у них помосты со ступенями уничтожены; стены храма снаружи оштукатурены и окрашены краскою на воде: на алтарной стене снаружи написано изображение Пресвятой Троицы полуиконным письмом с золотом; крест и глава у сего храма медные, вызолоченные через огонь; купол круглый над серединою храма покрыт красною листовою медью, а прочие части храма покрыты листовым железом; храм, будучи одноэтажным, отапливается снизу из подвального этажа; первоначально для отопления его устроены были духовые печи, а в 1896 году они заменены приспособлениями – по способу водяного отопления.

   Святой храм сей внутри вполне возобновлен живописью и позолотою, без повреждения прежних предметов, и резьбы и узоров; возобновление сие произвели потомственные почетные гражданки – Елисавета Семеновна Лямина и Елена Никитична Феоктистова, – в течение 1896–98 годов; последняя произвела в 1895–96 годах главное – промывку всех внутренних стен и возобновление на них живописи, прочистку иконостасов и новую на них позолоту, а первая – произвела посеребрение и золочение Евангелия, крестов, подсвечников, паникадил.

   Внутри храма установлены три Престола в ряд, из коих только средний выдается на восток. Из святых Престолов – средний посвящен во славу Пресвятой и Животворящей Троицы, боковой южный устроен во имя святого Алексия человека Божия, боковой северный – в воспоминание зачатия св. Анны.

    

   

   Интерьер Троицкого собора.

   Фотография начала XX в.

    

   Главный Престол во славу Пресвятой и Животворящей Троицы устроен в алтаре, который полукругом выдался на восток посередине прямой восточной стены храма; алтарь весьма обширный и светлый; внутренние стены его покрыты масляной краской и расписаны священными изображениями живописным письмом; за Престолом святой крест и образ Божией Матери – оба в отдельных постаментах металлических с ажурным сиянием. Иконостас деревянный с полукругом внутрь алтаря, в этом полукруге – Царские двери и святые иконы Спасителя и Богоматери в раме, – письма живописного; по бокам полукруга – северная и южная двери с изображениями на них святых в рост; весь этот полукруг с обеими дверями устроен в особой деревянной арке, установленной в пролете восточной стены, над полукругом сень, а в алтаре при концах арки две больших колонны золоченых; равно арка, сень и иконостас вызолочены, на Царских дверях изображено Благовещение и они вызолочены, верхняя половина прорезная, а нижняя – глухая. Храмовая св. икона Живоначальной Троицы большого размера, помещена на прямом выступе рядом с иконою Спасителя, против правого клироса, а налево рядом с иконою Богоматери, на подобном выступе, икона Предтечи Господня; у предалтарного иконостаса обширная солея, с двумя клиросами, у которых шитые большие хоругви, вся солея по низу обнесена железною решеткою, покрытою белым бронзовым порошком.

    

   

   Троицкий собор. Северный придел в память зачатия святой праведной Анны. 
Фотография начала XX в

    

   Престолы – южный и северный – поставлены в алтарях, помещенных в крайних углах восточной стены, по сторонам главного Престола; оба они внутри устроены одинаково, весьма просторны и светлы: они устроены в виде  круглой сени вокруг Престола; вокруг него на весьма неблизком расстоянии помещены десять больших белого искусственного мрамора колонн, увенчанных золочеными витыми капителями, над ними деревянный круг, связывающий их, украшенный золоченою резьбою, в этот круг над каждою колонной сверху укреплены деревянные дугообразные лучи своими широкими концами, отдельно друг от друга, с золоченою резьбою; они идут до центрального круга, имеющего накладное раздельное золоченое сияние, и от которого к низу устроено прорезное золоченое сияние: в самой середине такой сени, над самым Святым Престолом помещено резное изображение Святаго Духа2, в резных же облаках вокруг Него, и все это вызолочено; по низу колонн – между двумя западными колоннами помещены Царские двери, устроенные полукругом наружу алтаря: Царские двери с прорезным золоченым верхом, от половины их вышины, и золоченым же глухим низом; предалтарный иконостас одноярусный, имеет иконы Спасителя и Богоматери, а по бокам – северные и южные двери с изображениями святых; пред иконостасами довольно просторные солеи, огражденные железными решетками, покрытыми белым бронзовым порошком; на солеях по два клироса с хоругвами.

   Предалтарная трапеза весьма обширна и особенно в ширину; она светла и просторна; она, начиная с купола до низу, расписана священными изображениями; пол в ней желтого мрамора, узорчатый, для каждого придела особый узор; в ней против каждого иконостаса повешены разной величины паникадила, из коих среднее – очень велико. В ней первоначально были устроены хоры, ныне они остаются без употребления.

    

   

   Троицкий собор. Южный придел во имя преподобного Алексия, человека Божия.
 Начало XX в.

    

   Когда в первый раз отделан был храм сей, в 1838 году, тогда Святые Престолы его освящены полным освящением в следующем порядке: 1) главный Престол во славу Животворящей Троицы освящен Высокопреосвященнейшим Филаретом, Митрополитом Московским, тринадцатого дня сентября месяца (13 сент. м.) 1838 г.; прочие Престолы освящены иными лицами; 2) Престол во имя св. Алексия человека Божия освящен 20 сент. 1838 г.; 3) Престол в память зачатия святой Анны освящен в 1-й день октября 1838 года. В настоящее же время после полного возобновления всей внутренности сего святого храма госпожами Ляминой и Феоктистовой в течение 1895 и 1898 годов и после устройства в нем водяного отопления в течение тех же годов, освящен малым освящением 17 апреля 1898 г. Освящение совершал настоятель сего Данииловского монастыря и благочинный Московских штатных монастырей, архимандрит Митрофан с братиею.

   Продолжение следует.

    

   1. Продолжение. Начало см. «Даниловский благовестник», вып. 14. 2007.

   2. В виде голубя. - Прим. Ред.




     

   

   

    

   Владимир Македонович Волков был студентом Московской Духовной Академии в 1915-1919 гг. Спустя полвека, будучи заведующим академической библиотекой, он написал настоящий очерк о ректоре Академии архиепископе Феодоре (Поздеевском), впоследствии настоятеле Данилова монастыря. Публикация предваряется рассказом об авторе его дочери Ирины Владимировны Пробатовой.

    

   ВЛАДИМИР МАКЕДОНОВИЧ ВОЛКОВ

   Мой отец, Владимир Македонович Волков, родился 21 июля 1894 года в г. Березове Тобольской губернии. Отец его, мой дед, Македон Иванович, окончил классическую гимназию в Тобольске, в течение шести лет был учителем русского языка и литературы, а затем принял священный сан и пошел по стопам своего отца, заслуженного протоиерея Ивана Филипповича, прослужившего в г. Кургане 25 лет при одиннадцати архиереях.

   У моего прадеда по отцу Ивана Филипповича было пять детей, всем он дал образование, но только предпоследний его сын, Македон, принял сан священника. Иван Филиппович был близко знаком со святителем Макарием (Невским). Со святым праведным Иоанном Кронштадтским он вел переписку, а когда отец Иоанн ехал в Сибирь, они встретились на станции в Кургане во время стоянки поезда.

   Детство Владимира Македоновича прошло в г. Березове, селе Байдары и, в основном, в г. Кургане, где его отец служил в Богородице-Рождественской церкви. Володя получил полное духовное образование, начиная с трехлетней церковноприходской школы в г. Кургане, затем окончил Курганское духовное училище (по первому разряду), в 1915 г. – Тобольскую Духовную Семинарию и в 1919 г. – Московскую Духовную Академию (по второму разряду). В 1918 году он был избран председателем Пастырско-просветительного братства при Академии.

   По окончании Московской Духовной Академии Владимир Македонович работал на педагогическом поприще в Сибири. В 1921 году вернулся в Сергиев Посад и, будучи преподавателем школы 2-й ступени Наркомпроса, за два года окончил открывшийся здесь Сергиевский институт народного образования. С 1924 года перешел на педагогическую работу в систему профтехнического образования, преподавал общеобразовательные предметы на Курсах кооперации, был одним из инициаторов политехнических образовательных предметов и политехнического обучения, директором и преподавателем Сельскохозяйственного института, воспитателем и учителем во вспомогательном Детском городке для беспризорных в г. Хотькове. Педагогическая деятельность Владимира Македоновича закончилась в 1955 году в средних школах г. Загорска.

   В 1949 году возрожденная после войны Московская Духовная Академия была переведена из Москвы в Троице-Сергиеву Лавру. Ректором Академии в 1951 г. был назначен ее воспитанник, выпускник 1916 года профессор протоиерей К.И. Ружицкий. Он предложил Владимиру Македоновичу перейти работать в Академию. Папа имел также рекомендацию от митрополита Пражского Елевферия (Воронцова). Оба они, ректор и митрополит, знали Владимира Македоновича с первого года его поступления в Академию, а митрополит Елевферий, еще будучи студентом, был его предшественником в качестве председателя Пастырско-просветительного братства.

   3 сентября 1955 года Владимир Македонович был оформлен помощником библиотекаря Академии и Семинарии, а через год, 20 октября 1956 года, назначен на должность заведующего академической библиотекой. Эту должность он исполнял до конца 1969 года, а затем до конца своей жизни оставался научным консультантом библиотеки.

   Книжный фонд библиотеки составлял тогда 43 тысячи книг, имелись карточные, написанные от руки, систематический и алфавитный каталоги. За время пребывания Владимира Македоновича в должности библиотекаря и заведующего им лично было зарегистрировано около двадцати тысяч книг. Книжный фонд пополнялся в основном за счет пожертвований – например, от Ленинградской Духовной Академии, от частных лиц. Порой самому заведующему библиотекой приходилось ездить за книгами. Карточки каталогов были перепечатаны на машинке, ежегодно составлялись описи всех поступающих в библиотеку изданий, было составлено, по примеру старой Академии и в традициях прежнего времени, несколько машинописных систематических каталогов:

   1) Библиографический указатель русских духовных писателей из монашествующих за XVIII и XIX века и за половину XX столетия, в двух больших томах. 1962. Составлено по каталогам библиографической литературы и оригиналов книг библиотеки МДА.

   2) Систематический каталог книг библиотеки по Священному Писанию Ветхого Завета и Нового.

   3) Систематический каталог книг библиотеки по богословским дисциплинам: догматическому богословию, нравственному богословию и пастырскому богословию с аскетикой.

   4) Систематический предметный каталог по отделу справочной литературы – информация по Ведомствам православного исповедания и народного просвещения.

   Библиотека была любимым детищем Владимира Македоновича. Он отдавал ей все силы ума и души. Тематика отделов, стеллажи, полки – все это имело для него большое значение. Порядок в этом отношении был полный. Легко можно было найти любую книгу.

   Ему принадлежит несколько научных трудов, в частности, книга «Из истории духовного просвещения и первой духовной школы в Сибири. Тобольская епархия», Загорск, 1981. Предполагалось издать три части, но, к сожалению, третью часть папе не пришлось написать. В процессе работы над этим объемным трудом он проштудировал «Тобольские ведомости» с 1887 по 1913 год.

   В душе он был поэтом и кроме богословских трудов писал стихи. Сам папа признавался: «В моих стихах не всегда есть рифма, но есть содержание».

   В качестве научного консультанта он вел переписку с московским Институтом мировой литературы, к нему приезжали ныне здравствующий профессор В.Ю. Троицкий (тогда еще доцент) и Н.Н. Жигалов. Эта переписка велась в связи с подготовкой к изданию 30-томного собрания сочинений М. Горького. Дело в том, что в произведениях М. Горького часто встречаются цитаты из Ветхого и Нового Завета, что приводило редакцию в недоумение, и тогда к Владимиру Македоновичу приходили письма с просьбой объяснить тот или иной непонятный для ученых текст. Ответы папы отличались доступностью изложения, были понятны и несведущему человеку, обычно включали краткую историю данного текста.

   Вообще переписка Владимира Македоновича была обширной и касалась, в основном, богословских вопросов. Адресатами были его друзья из Москвы: сотрудники Института мировой литературы доктор философии и литературы А.В. Соколов и Н.М. Любимов, сокурсники по Академии В.И. Семенов из Латвии, Г.З. Лобов и многие другие. Все эти ученые мужи относились к нему с большим уважением и любовью. Сохранившиеся письма отданы, по желанию папы, в архив Академии. Они безусловно представляют большой интерес.

   Немало времени Владимир Македонович уделял и студентам. К нему шли, в основном, студенты 4 курса – за консультациями по кандидатским работам.

   У папы была необыкновенная работоспособность. В доме у нас было две комнаты. Одна сравнительно большая – столовая: два дивана, круглый стол, за которым папа всегда работал, занимая треть стола. Бывало, к маме приходят ее знакомые, между ними заводится разговор, а папа работает, не обращая внимания. Неожиданно на несколько минут он вступает в беседу, а затем снова отключается, уходит в свою работу. Все только удивлялись такой его способности.

   Папа был интересным собеседником. Если ему задавали вопрос, он никогда не отвечал сразу (что иногда приводило собеседника в нетерпение), а, подумав минуты две-три, в зависимости от вопроса, начинал обстоятельный ответ. Он прекрасно знал латинский, греческий, немецкий и в беседе любил к месту сказать пословицу или фразу на иностранном языке.

   В последние годы своей жизни папа не мог ходить, потерял зрение, но обладал удивительной памятью и ясностью ума. К нему по-прежнему обращались студенты-выпускники по поводу кандидатских сочинений, и он предлагал каждому не только развернутый план сочинения, но и указания на литературу, уточняя, в каком отделе библиотеки, на каком стеллаже и полке можно найти то или иное издание. Настолько превосходно знал он свое детище.

   Скончался Владимир Македонович 17 ноября 1987 года в 11 часов вечера, в возрасте 93 лет. Кончина его была тихая и спокойная. Отпевали его в Ильинском храме, пел академический хор, присутствовали преподаватели Академии и сотрудники библиотеки.

   Хотелось бы отметить еще один момент из семейного образа Владимира Македоновича. Наша семья отличалась необычайным гостеприимством, по воскресеньям к нам приезжали, как правило, папины знакомые и друзья, всем хватало места и угощения, приезжали и друзья моего возраста, теперь уже взрослые и почтенные люди. Мне приходилось встречаться с преподавателями, знавшими папу, и все они отзывались о нем как о человеке благородном, внимательном, добром.

   Пробатова Ирина Владимировна († 2006) 
Сергиев Посад, 2 марта 2004 г.

    

   ВОСПОМИНАНИЯ О РЕКТОРЕ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ ЕПИСКОПЕ ФЕОДОРЕ (ПОЗДЕЕВСКОМ)

    

   Шел 1915 год – первый год второго столетия Московской Духовной Академии, второй год первой мировой войны, когда 74-му курсу студентов Московской Духовной Академии суждено было Промыслом Божиим наследовать великое духовное богатство и славное прошлое Академии за 100 лет, стать провозвестником новых идей обновления и возрождения духовной жизни Академии в духе святоотеческих преданий и старинных традиций...

   Такое понимание переживаемого момента правильно было подмечено тогда и хорошо выражено Преосвященным ректором Академии епископом Феодором[1] в его слове «К новому столетию»[2]:

   «Вступаем в новое столетие нашей академической ученой и учебной жизни, вступаем в труд целых поколений, и не только в труд, но и в славу их. <...> Нам же <...> нужно и самим приложить труд и умножить оставленный нам капитал и, если Бог даст, умножить или уже во всяком случае не затемнить славу тех, кои украсили своими славными деяниями чело своей и нашей общей духовной матери. <...>

   Позволим себе сравнить всякую школу, не нашу только академию, как бы с неугасимой лампадой, в которую периодически вливают елей для поддержания горения и которая сама обычно бывает источником света, возжигающим новые светильники.

    

   

   Епископ Феодор (Поздеевский) -

   ректор МДА. 1910-е годы

    

   Вот почему теперь нам, входящим в труд столетних поколений нашей школы, обязанных влить в эту лампаду духовного света энергию от себя вместе с благоговейным поклонением памяти усопших тружеников, вместе с любовным вниманием к труду настоящих, необходимо постараться внести свой чистый елей юношеского идеализма, свежие силы духа и святое одушевление, чтобы и в новом столетии наша школа, как светлая лампада, не угасла, а горела все ярче и ярче, умножая величие и славу прошлого. <...> Расцвет духовной жизни, свет духовной праведности и святости всегда выражался в глубине богословствования и церковного творчества, как это и видим в истории Церкви первых веков и в творениях богомудрых отцов и святых подвижников. <...>

   Следует почаще вспоминать слова Григория Богослова о том, что нужно для того, чтобы стать богословом. Когда научная работа сводится только к критике текста Писания, к исследованию внешней стороны памятников, к разбору и сочинению разных теорий, как это делается на Западе, выработка целого православного богословского мировоззрения парализуется, дух жизни, дышащий со страниц Откровения и творений св. Отцов и вводящий душу в светлую атмосферу истинного богословия, минует в этом случае изучающего, и он питается только суррогатом богословия. <...>

   Со всей решительностью и полной определенностью в противовес западному рационализму нужно теперь говорить о необходимости для нашей школы и богословия пути веры, нравственного развития и введения в свою личную жизнь духа христианской жизни для того, чтобы уразуметь тайны духовной мудрости и богословствовать. <...> Вот почему хочется теперь, на пороге второго столетия академической жизни, пожелать вступающим в него <...> начать решительную борьбу против гнета рационализма с Запада, как прежде наша школа боролась против уз схоластики, тоже пришедшей с Запада.

   Итак, расторгнем узы его (рационализма) и отвергнем его в этой области, где ему не подобает быть!..»

   Навсегда запечатлелись в душе слова ректора Академии епископа Феодора.

   В оценке личности руководящих деятелей современники не всегда бывают единодушны, справедливы и беспристрастны, тем более в том, что касается именно епископа Феодора.

   Тогда, в буре революционных событий, в угоду духу времени, многое из устанавливаемых порядков казалось ничем не оправданным и даже совершенно чуждым по духу церковности и каноничности.

   Обычно, характеризуя личность ректора Московской Духовной Академии епископа Феодора, говорят, что он был человеком самозамкнутым, большой индивидуальности, по взглядам своим строгим консерватором, что по существу он не вникал во внутреннюю жизнь Академии и в быт студентов, был недоступен не только для студентов, но и для профессоров и держал себя с ними отчужденно, что близко и душевно он не сходился ни с кем. Казалось, он жил сам по себе, а Академия сама по себе. Однако же он управлял Академией восемь лет (с 19 августа 1909 года по апрель 1917 года), да еще в какое время... Его же предшественники по ректорству в Московской Духовной Академии занимали эту должность лишь по пять- шесть лет.

   Одно несомненно, что епископ Феодор был человеком твердого характера, несгибаемой воли, принципиальных взглядов и вел вверенный его управлению корабль богословской школы и науки твердым курсом, на знамени которого было начертано: «Православие». Хотя ему так и не удалось преодолеть разногласия среди профессоров, и он стал жертвой оппозиции и своей собственной неуступчивости, нежелания идти на какой бы то ни было компромисс.

   Такие стойкие и непоколебимые натуры, как адаманты, могут вызывать к себе симпатию, уважение и даже преклонение; а у заносчивых, с самомнением, людей, враждебных Церкви и зараженных духом критиканства, – одно лишь раздражение, осуждение и самое неприязненное отношение, чуждое духу христианской терпимости и всепрощения. Главное – непонятно, во имя чего такие люди протестуют.

   Суд над людьми и над событиями в их жизни, говорят, принадлежит истории. Современники – плохие и близорукие судьи и притом несправедливые и пристрастные.

   Судили Патриарха Никона и заточили его в монастырь. Судили также и протопопа Аввакума и Борисоглебского попа Лазаря и обоих сожгли в костре. Судили, наконец, в XX веке Патриарха Тихона и даже лишили его Патриаршего звания, как некогда и первого Всероссийского Патриарха Иова. Летописец же словами поэта говорит: «А за грехи, за тайные деяния, пусть Спасителя смиренно умоляют!..»

   Тем не менее все указанные люди были героями духа, борцами по убеждению, духовными вождями народных масс. Если и история вынесет им свой осуждающий вердикт, то это лишь дело человеческого суда, последний же суд есть суд Божий, само Божественное Правосудие.

   Вот этот же критерий оценки человеческих деяний и нужно прежде всего иметь в виду, высказывая свой взгляд на прошлое и, в частности, на ректора Московской Академии и теперь уже приснопамятного архиепископа Феодора, принявшего перед кончиной схиму с именем Даниила[3]. Он был не более отсталым человеком, и не более консерватором, и не менее ученым мужем, чем многие выдающиеся иерархи Русской Церкви прошлого столетия. Чуждый славолюбия и противник всякой лести, преклонения и угодничества (Владыке Феодору было тогда уже свыше сорока лет), в силу ли своей постоянной нелицемерной аскетической настроенности или почему другому, но он не любил народные встречи византийского образца, да и к тому не было поводов по самому характеру времени. Даже перед началом обычной Литургии, когда все ожидали выхода епископа из ректорских покоев (сейчас здесь Церковно-археологический кабинет) – он выходил один, его встречал служащий священник с крестом на блюде, Владыка брал крест, благоговейно целовал его, а затем скромно следовал через храм в алтарь.

   Служил Владыка Феодор всегда благоговейно, молитвенно. Как столп благочестия стоял он на кафедре, высокий, стройный, представительный, с полным сознанием своего епископского достоинства, без всякой рисовки и манерности, совершенно естественно, как светильник веры, истово полагая на себя короткие крестные знамения и не низко кланяясь.

   Голос у него был не громкий, даже несколько тихий, глухой, но приятный. Проповеди говорил с амвона, иногда опершись на жезл, размеренным тоном и богословским языком, может быть, для основной массы молящихся не всегда доступном. Но, несмотря на это, сергиевопосадское интеллигентное общество любило слушать Владыку Феодора и любило его служения. У него было много почитателей и особенно почитательниц из высшего круга, которые обычно становились впереди у амвона, чтобы после окончания службы первыми получить архиерейское благословение и засвидетельствовать Владыке свое простодушное почтение и уважение. Он же молча благословлял всех до конца, как-то пристально всматривался в лицо каждого подходящего своими карими глазами через очки в черной роговой оправе, словно обладал двойным зрением, проникавшим в душу человека, и спрашивал: «Какого ты духа, человек?» И этот неразгаданный взгляд всякий уносил в себе в смущении и раздумье.

   После службы Владыка, разоблачившись, уходил через храм в свою ректорскую квартиру, в свой обычный затвор. В свободные часы отдыха его, однако, можно было наблюдать прогуливавшимся одиноко по академическому саду. И долго, долго маячила высокая статная фигура монаха в черной рясе с клобуком на голове. О чем он размышлял?..

   Единственными его выездами были выезды на богослужения по приглашению, да еще в любимый им Параклит, небольшой скит за Гефсиманией, где он большею частью и проводил пострижение студентов в монахи. Когда же приезжали в Академию высокие гости, как архиепископ Гродненский Михаил [Ермаков], архиепископ Новгородский Арсений [Стадницкий], бывший ректор Академии, он выезжал с ними на парном экипаже для обозрения монастырей, расположенных близ Свято-Троицкой Сергиевой Лавры.

   Каких-либо особых приемов у ректора нам, студентам, не приходилось наблюдать. Его квартира находилась в непосредственной близости к храму, и входом через храм пользовался только он один, и то когда служил. Официальный же вход в квартиру ректора был со стороны академического сада, где чертоги. Там всегда находился швейцар-старичок в форме с галунами. Хотя этот вход и не был запретным, но никто не осмелился бы без особой надобности лишний раз подойти к приемным покоям ректора – не из страха, нет, но просто в силу установившихся традиций и из представления о высоком звании ректора, притом в епископском сане.

   Так и пребывал Владыка ректор в каком-то «препарящем» состоянии или положении в отношении к студентам вообще, не имея с ними близкого общения. Что, однако, нельзя было сказать относительно студентов из монашествующей братии, к которым он относился чисто по-братски и по-отечески. Не знаю, как в этом смысле он держал себя с академической корпорацией, с профессорами: бывали ли они у него, принимал ли он их у себя в качестве гостей или нет.

   Зато совершенную противоположность в этом отношении представлял собою инспектор Академии, тогда еще архимандрит Иларион (Троицкий)[4], который был душою и другом академического студенчества. Он-то и занимался всеми студенческими делами[5], да еще помощник инспектора иеромонах Иоасаф (Шишковский)[6]. Квартира архимандрита Илариона всегда была открыта для всех с утра до ночи, до самого позднего вечера, а иногда и за полночь можно было видеть свет в его окнах. Он нисколько не стеснялся принимать у себя запросто студентов, распивать с ними чай и беседовать по душам. Да и угощать-то в это время, собственно говоря, было уже нечем.

    

   

   Епископ Феодор (Поздеевский)

   с иподиаконами. 1910-е годы

    

   Не помню, чтобы и официально в масштабе всей Академии справлялись какие-либо торжества по случаю ли больших праздников с приглашением гостей или после коллоквиумов в честь нового магистра, даже среди профессоров. Редко даже в великие праздники епископ Феодор приходил в студенческую столовую, чтобы благословить праздничную трапезу.


   Средоточием всей общей духовной жизни Академии были два центра, две притягательные силы мощного воспитательного, нравственного и просветительного характера: это Покровский академический храм и академическая библиотека, два святилища, предназначенных для служения Богу и для служения науке.

    

   Писал ВЛАДИМИР М[акедонович] ВОЛКОВ 1 января 1968 года, будучи библиотекарем Московской Духовной Академии

    

   Публикация епископа Якутского и Ленского ЗОСИМЫ (Давыдова)

    

   [1] Феодор (Поздеевский), епископ, с 1923 г. – архиепископ. Род. 21 марта 1876 г. в с. Макарьевское Костромской губ. В 1900 г. окончил Казанскую Духовную Академию. В 1906–1909 гг. – ректор Московской Духовной Семинарии; 14 сентября 1909 г. хиротонисан во епископа Волоколамского, викария Московской епархии; в 1909–1917 гг. – ректор Московской Духовной Академии. С мая 1917 г. – настоятель Московского Данилова монастыря. Расстрелян 23 октября 1937 г.

   [2] См.: Феодор (Поздеевский), епископ. К новому столетию // Богословский вестник. 1914. № 10–11. С. 209–217 (Юбилейный вып. к столетнему юбилею Императорской Московской Духовной Академии. 1814–1914.) Отд. отт.: Сергиев Посад. 1914.

   [3] Этот факт пока не нашел документального подтверждения либо свидетельства современников.

   [4] Иларион (Троицкий) (1886–15 декабря 1929), с 1920 г. – епископ Верейский, с 1923 г. – архиепископ. Прославлен в лике святых новомучеников и исповедников Российских на Юбилейном Архиерейском Соборе в 2000 г. Св. мощи покоятся в Сретенском монастыре в Москве.

   [5] Такое различие положения ректора и инспектора по отношению к студентам было продумано и благословлено Владыкой Феодором, и так продолжалось в течение всего его ректорства.

   [6] Иоасаф (Шишковский-Дрылевский) (1888–1935), с 1921 г. епископ. В 1922 г. уклонился в обновленчество, в 1923 г. принес покаяние и был восстановлен в сущем сане. С 1934 г. – епископ Брянский, с 1935 г. – архиепископ.




     

   

   

   В Покровском храме Данилова монастыря находится Донская икона Божией Матери – по мнению специалистов, это одна из лучших икон XX века. Автор ее – иконописец граф Владимир Алексеевич Комаровский (1883 – 1937). В настоящее время в Даниловом находится значительная часть его художественного наследия: Донская икона Божией Матери и акварельные эскизы храмовых росписей, а также документы и другие материалы, которые были переданы родственниками Владимира Алексеевича в нашу обитель в период ее восстановления. Сохраняя эти реликвии, монастырь хранит и молитвенную память об этом замечательном иконописце, имя которого вписано в современные монастырские синодики вместе с именами близких его жены из рода Самариных, чьи семейные захоронения находились в стенах обители с XVIII века.

    

   В числе казненных на Бутовском полигоне около ста художников. Нет нужды искать логики или хоть какого-то смысла в выборе жертв. Среди погибших – художники любых направлений и стилей: есть авангардисты, есть вполне благополучные представители соцреализма. Один расстрелян как бывший троцкист или эсер, другой – потому что являлся в прошлом латышским стрелком, третий провинился тем, что был поляк или немец, четвертый – потому что был человек «из бывших», князь или граф по происхождению, да к тому же еще иконописец.

   Особняком в ряду художников, казненных на Бутовском полигоне, стоит фигура Владимира Алексеевича Комаровского – последнего крупного иконописца, работавшего на сломе эпох, и первого, открывшего эпоху возрождения древнерусской иконописи, живописца, графика – человека, связанного родственными узами со многими виднейшими фамилиями России: Самариными, Безобразовыми, Олсуфьевыми, Трубецкими, Гагариными, Осоргиными, Михалковыми, Мансуровыми и др.

   Граф В.А. Комаровский родился 8 октября 1879 г. в С.-Петербурге. Он и двое его братьев в раннем детстве лишились родителей. Сирот взял под свою опеку их дед по материнской линии – Василий Григорьевич Безобразов, который жил в Ялте. После окончания ялтинской гимназии Владимир Комаровский поступил в Петербургский Университет на юридический факультет. Но полного курса не окончил и после трех лет обучения перешел в Академию Художеств, которую посещал, скорее всего, как вольнослушатель. Однако и там он проучился недолго.

    

   

   В.А. Комаровский с супругой В.Ф. Комаровской, урожденной Самариной. Москва 1912 год

    

   Огромную роль и в жизни, и в творчестве В.А. Комаровского сыграл его двоюродный брат и старший друг граф Юрий Александрович Олсуфьев – человек во всех отношениях замечательный.

   В юности В.А. Комаровский дважды путешествовал вместе с Ю.А. Олсуфьевым по Италии, изучая творения старинных мастеров. 1909 – начало 1910 г. Владимир Алексеевич провел во Франции, занимаясь в парижской мастерской Жульена и Колоросси, а также под руководством В.А. Серова, который в эти годы там жил. Вернувшись в С.-Петербург, Владимир Алексеевич представил работы на выставке Нового общества художников, и они были замечены известными критиками.

   В 1910 г. совершился перелом в жизни Владимира Алексеевича, и связан он был с открытием в Русском музее (тогда – Музее Императора Александра III) отдела древнерусского искусства. Хранителем Музея был ученик Репина, родственник и друг Олсуфьева и Комаровского, художник П.И. Нерадовский. Это было время открытия древнерусской иконописи. Над расчисткой икон работали лучшие художники-реставраторы; иконы, очищенные от позднейших записей, поражали своей первозданной красотой и производили, по словам П.И. Нерадовского, «потрясающее впечатление»1. С тех пор Владимир Алексеевич связал свою жизнь с церковной живописью. Он много работал, делал копии со старинных образцов, изучал технологию иконописи.

   В 1911–1913 гг. совместно с известным в то время художником Д.С. Стеллецким В.А. Комаровский написал иконостас для храма в имении графа Медема на хуторе «Александрия», неподалеку от города Хвалынска. Церковь эта в послереволюционные годы была разорена, иконостас пропал, сам заказчик и строитель церкви, граф Александр Оттонович Медем девять раз подвергался арестам и скончался в тюремной больнице 23 ноября 1931 г. (ныне он – мч. Александр, прославлен в лике святых на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2000 г.).

   В 1912 г. Владимир Алексеевич женился на Варваре Федоровне Самариной.

   Скоро В.А. Комаровский стал не только художником-иконописцем, но и выдающимся теоретиком иконописи. Он был одним из основателей общества «Русская икона», членом редакционного совета сборника того же названия. Его заботило воспитание хорошего вкуса, в особенности у священников, и понимания в деле иконописного убранства храма или, как говорил Владимир Алексеевич, в «деле богослужебной красоты».

   Вторую крупную работу – иконостас для строящегося храма во имя прп. Сергия Радонежского – В.А. Комаровский вместе со Д.С. Стеллецким делали по заказу Ю.А. Олсуфьева. Храм по проекту архитектора А.В. Щусева строился в имении Олсуфьевых Красные Буйцы Тульской губернии. Эта работа Комаровского также пропала. Храм был полностью разрушен во время Великой Отечественной войны. В домашнем архиве Комаровских сохранился лишь небольшой акварельный эскиз иконостаса. Летом 1914 г. Комаровские уехали в Москву; вскоре у них родился первый ребенок – Алексей. Той же осенью Владимир Алексеевич похоронил обоих братьев. Василий и Юрий умерли один за другим. Юрий был военным, а Василий – поэтом и художником. (В 2000 г. в С.-Петербурге вышла прекрасно изданная книга стихов и рисунков Василия Комаровского).

   Первая мировая война разрушила планы художника.

   В начале 1915 г. Владимир Алексеевич с женой и сыном Алексеем выехал в Тифлис, где включился в работу Всероссийского земского союза по организации лазаретов для раненых. Кавказское отделение Союза возглавлял деятельный и практичный граф Ю.А. Олсуфьев. В архиве Комаровских сохранилось несколько работ того времени, сделанных Владимиром Алексеевичем в окрестностях Тифлиса. Летом 1915 г., живя в Мцхете, Олсуфьевы восстановили небольшую древнюю церковь в Ольгином монастыре. Две иконы для церкви были написаны В.А. Комаровским.

   Летом 1917 г. Комаровские переехали в Подмосковье – в усадьбу Самариных Измалково, находившуюся вблизи теперешнего пос. Переделкино. Вместительный двухэтажный дом вскоре принял лишившихся крова родственников и друзей. Сюда приехали Истомины и Осоргины со своими детьми, которых в советскую школу не отдавали, а учили своими силами. Взрослые, несмотря на все трудности, находили время не только для занятий, но и для игр с детьми, устраивали Рождественские елки, домашние представления. Но время было тревожное. Постоянно ждали арестов. Для возвращающихся из города на балконе дома с северной стороны в случае опасности вывешивалось белое полотенце. Это означало, что в дом заходить нельзя.

   В Измалкове гостили, а иногда и подолгу жили, скрываясь от преследований ВЧК-ГПУ, разные именитые люди: бывший министр А. Кривошеин, князь Е.Н. Трубецкой. Не раз гостил в Измалкове иеромонах Макарий (Телегин), служивший в Москве на Патриаршем подворье. Он все жаждал пострадать за Христа, и вскоре его желание исполнилось: его арестовали за сопротивление изъятию церковных ценностей; по приговору Московского ревтрибунала он был расстрелян 2 июня 1922 г. (ныне он – прпмч., прославлен на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2000 г.). Из обитателей дома почти все впоследствии пострадали: одних расстреляли, другие умерли в изгнании или провели долгие годы в заключении2.

   В 1918–1919 гг. В.А. Комаровский написал большую икону Донской Божией Матери. Икона была установлена в Измалковской часовне, стоявшей на краю лесного деревенского кладбища. В конце 1920-х гг. часовню разрушили, икона пропала. Только в 1970 г. ее чудом нашла в чулане какого-то дома дочь Владимира Алексеевича – недавно умершая Антонина Владимировна Комаровская, которой помогал в поисках искусствовед Валерий Сергеев. Она выкупила икону, служившую долгое время столом в сельсовете, и увезла ее в Москву, где икону отреставрировали. Теперь этот образ находится в нижней Покровской церкви храма Свв. Отец Семи Вселенских Соборов Данилова монастыря. Как выдающееся произведение иконописи XX века икона была представлена Л.А. Успенским в его неоднократно переиздававшейся книге «Богословие иконы...».

    

   

   Донская икона Божией Матери.

   Худ. В.А. Комаровский. 1919 год.

   Покровский храм Данилова монастыря

    


   

   Эскиз «Спас Вседержитель».

   Худ. В.А. Комаровский. 1929-1930 годы.

   Музей Данилова монастыря

    

   Живя в Измалкове, В.А. Комаровский работал учителем рисования в сельской начальной школе, размещавшейся в одном из флигелей усадьбы. В свободное от работы (и кормившего всех огородничества) время он немного рисовал: акварелью на оборотах открыток он сделал серию интерьеров усадьбы Ракша Тамбовской губернии, где до революции в имении деда он жил и где находилась его мастерская. Акварели писались по памяти, которая возвращала художника в мирные дни, помогала воссоздать залитые солнцем уголки любимого родового гнезда. Некоторые из этих работ, к счастью, сохранились.

   В первый раз В.А. Комаровский был арестован осенью 1921 года. Как явствует из следственного дела, сотрудниками ВЧК была устроена засада в Москве, у дома № 8 на Спиридоньевской ул., где проживали родственники Комаровских – Сергей Львович Мичурин и Владимир Александрович Михалков (отец знаменитого Сергея Михалкова). Туда для обсуждения вопросов о тайной переправке людей за границу был приглашен неким провокатором ряд людей из «бывших»: В.А. Комаровский, Б.П. Мансуров, Л.А. Бобринский, Г.М. Осоргин и др. Все они были арестованы. Более четырех месяцев Комаровский томился в Бутырской тюрьме. Как и все остальные, он обвинялся в контрреволюционной деятельности. Допросы вел нач. 16 спецотдела ВЧК В.В. Ульрих и его помощник. На вопрос о политических убеждениях Комаровский отвечал, что он монархист. В протоколе допроса от 8 октября 1921 г., судя по всему, записаны его собственные слова. Он говорил: «...монархия есть самая совершенная форма государственного строя в том случае, если она не противоречит церковно-христианской совести. Указанные взгляды я считаю теоретическими ввиду их неприложимости к жизни в настоящий период при современном состоянии и настроении русского народа»3.

   Стоит немного остановиться на настроении русского народа – в лице простых русских крестьян, которое ничуть не похоже на то, к какому нас приучали все эти годы. Рискуя благополучием, а может быть и свободой, русские крестьяне нередко вставали на защиту своих прежних господ, оказавшихся в беде. В нашем случае именно так обстояло дело с графом А.О. Медемом, когда крестьяне обрабатывали поля своего бывшего барина, пока тот сидел по тюрьмам; так было с графом Ю.А. Олсуфьевым: его крестьяне тайком привозили ему из усадьбы картины и предметы старины, зная, как он дорожил ими. Так было и с графом В.А. Комаровским. В его следственном деле подшито прошение крестьян Московской губернии – деревень: Измалково, Переделкино, Глазанино и Губкино. В прошении, написанном высоким, почти одическим слогом, говорилось: «Мы, граждане вышеуказанных деревень, общим приговором порешили ходатайствовать пред Чрезвычайной Комиссией о разрешении выпустить под общую нашу круговую поруку заарестованного в настоящее время гражданина Владимира Алексеевича Комаровского, состоящего учителем при нашей местной сельской Самаринской школе; в нем ощущается крайняя необходимость, по его должности как учителя...». Далее следуют около шестидесяти подписей крестьян4. Можно не сомневаться, что любовь и преданность крестьян к своим бывшим хозяевам (во всяком случае, к тем хозяевам, о которых идет речь) была взаимной.

   В ноябре все обвиняемые были отпущены под подписку о невыезде. В судебном заседании ВЧК от 5 января 1922 г. Осоргин и Мичурин были осуждены соответственно на 2 и 1,5 года концлагерей, Бобринский выслан на Север под надзор ЧК сроком на год, Комаровский, Мансуров и Михалков «за недостаточностью улик» освобождены. Владимир Алексеевич вернулся в Измалково, где его жена и трое детей, младшему из которых было менее года, ютились теперь в одной маленькой комнате.

   С октября 1923 г., в помещениях измалковского имения расположилась детская колония. Бывшие владельцы усадьбы были выселены окончательно. Комаровских, оставшихся без крова, приютил граф Ю.А. Олсуфьев. Еще ранее у него же поселились Мансуровы.

   В феврале 1918 г., на третий день после отречения Государя, граф Ю.А. Олсуфьев буквально бежал из своего имения. Предвидя неминуемую катастрофу, граф бросил дом и хозяйство на произвол судьбы. Взяв жену и сына, он направился в Оптину пустынь за советом. По благословению духовника семьи, Оптинского старца (ныне прп.) Анатолия (Потапова) Ю.А. Олсуфьев поселился в Сергиевом Посаде. Юрий Александрович купил двухэтажный дом на Валовой улице неподалеку от Лавры. В 1921 г. к Олсуфьевым присоединилась племянница Юрия Александровича – осиротевшая после гибели родителей 16-летняя Екатерина Васильчикова (будущая схимонахиня Елисавета). Первый этаж дома Олсуфьевы предоставили Мансуровым и Комаровским, а сами поселились на втором этаже. Самая светлая комната второго этажа была отдана под мастерскую художника. «Подобием монастырской гостиницы, как осуществляемый идеал, была квартира на Валовой», – писала в своих воспоминаниях Мария Федоровна Мансурова.

   Сразу же по приезде в Посад, Ю.А. Олсуфьев вместе с отцом Павлом Флоренским и С.П. Мансуровым начали работать в Комиссии по охране памятников искусства и старины Свято-Троицкой Сергиевой Лавры (затем – Сергиевском историко-художественном музее). В.А. Комаровский также включился в работу Комиссии: делал копии старинных миниатюр, тканей, вышивок, для архитектурного отдела музея писал акварелью виды Лавры. Кроме того, он выполнил несколько икон, много рисовал, сделал ряд портретов маслом, в том числе два портрета о. Павла Флоренского. (Эти работы находятся ныне в Музее о. Павла Флоренского в Сергиевом Посаде.)

   Отец Павел высоко ценил талант В.А. Комаровского; в одном из писем он писал о нем: «Это большой художник, с каждым месяцем делающий шаг вперед. Он ищет конкретное выражение в живописи самого сердца реальности...»5

   С домом на Валовой улице в пору пребывания там Комаровских связана одна из самых больших тайн церковной истории нашего времени. Здесь с весны 1920 по март 1928 г. хранилась изъятая, во избежание осквернения, глава прп. Сергия Радонежского. Отец Павел Флоренский и граф Олсуфьев ночью подменили ее, положив взамен голову, извлеченную из захоронения XVII в. Сами участники событий спустя десять лет были расстреляны; провели долгие годы в лагерях и те, что хранили или передавали святыню из рук в руки. Но ни один не нарушил молчания. Вездесущие власти с их несметными полчищами осведомителей и полным арсеналом средств дознания так никогда и не узнали об этом. Святыня была тайно возвращена во вновь открывшуюся Лавру 20 апреля 1946 г., в Великую субботу, перед вечерней. Однако все эти события оставались сокровенной тайной Церкви еще свыше пятидесяти лет6.

    

   

   Преподобный Серафим Саровский.

   Худ. В.А. Комаровский. Нач. 1920-х годов.

   Музей Данилова монастыря

    

   В 1928 г. Ю.А. Олсуфьев бежал из Сергиева Посада, как прежде бежал из своего имения Красные Буйцы. Друзья прятали его по далеким служебным командировкам. Позже он работал в Центральных реставрационных мастерских И. Грабаря, затем стал старшим научным сотрудником Третьяковской галереи. Все же Ю.А. Олсуфьеву не удалось избежать мученического конца: он был арестован в пос. Косино, где находилось последнее его пристанище, и расстрелян на Бутовском полигоне 14 марта 1938 г. (Его жена, художник и реставратор Софья Владимировна Олсуфьева, сопровождавшая мужа во всех скитаниях и помогавшая ему в работе, была в 1941 г. также арестована в пос. Косино; в 1943 г. она умерла, по некоторым данным, в лагере в Свияжске7.

   2 мая 1925 г. В.А. Комаровский был вновь арестован. Не побоялись тогда выступить в защиту художника известные люди: архитектор Щусев, художники Остроухов, Фаворский, Нерадовский, скульптор Андреев. Даже руководство музейного отдела Главнауки при Наркомпросе просило за Комаровского, называя его «выдающимся художником, «исключительным знатоком в области древне-византийского и русского искусства»8. В числе трех подписей под ходатайством – подпись жены Троцкого, зав. музейным отделом Наркомпроса Н. Седовой. И снова – около пятидесяти крестьян деревень Переделки, Измалково и Глазынино просят освободить теперь уже бывшего учителя рисования, доказывая, что «никаких противозаконных действий за ним не замечалось»9. Но сам обвиняемый отрезает себе все пути к отступлению, снова доказывая следствию, что, по его мнению, «монархия есть та форма государственного устройства, которая одна только может соответствовать нравственному идеалу»10.

   По обвинению в «принадлежности к монархической группировке бывшей аристократии» В.А. Комаровский Особым совещанием при Коллегии ОГПУ от 19 июня 1925 г. был осужден на 3 года ссылки и отправлен этапом на Урал11.

   Владимир Алексеевич отбывал срок в г. Ишиме. Особым распоряжением ОГПУ местным властям запрещено было предоставлять ему работу на предприятиях. Художник зарабатывал деньги тем, что писал портреты, делал вывески, красил крыши. Это было время НЭПа, и работа художника-оформителя пользовалась спросом. В.А. Комаровский даже посылал домой небольшие посылки с продуктами и немного денег. Там же Владимир Алексеевич написал ряд картин и несколько больших портретов, в том числе портрет Ю.А. Олсуфьева, выполненный по памяти. Эти работы с большим трудом удалось переслать и доставить по назначению. Но впоследствии они пропали.

   Срок ссылки В.А. Комаровского окончился в 1928 году. Однако возвращаться в Сергиев Посад было нельзя, так как там шли повальные аресты. Семья Комаровских поселилась вблизи бывшего своего имения, у крестьян, которые знали и любили их – сначала жили в селе Федосьино, потом в деревне Рассказовке. Вскоре у Комаровских родился четвертый ребенок. Чтобы содержать семью, Владимир Алексеевич вынужден был браться за любую чертежную или оформительскую работу.

   И вот в самый разгар гонений на Русскую Православную Церковь в конце 1928 г. В. А. Комаровский неожиданно получает заказ на роспись московского храма Софии – Премудрости Божией, на Софийской набережной. Настоятелем этой церкви был совсем молодой 23-летний священник (ныне сщмч.) Александр Андреев. Им было учреждено при храме сестричество, здесь в самое тяжелое время бесплатно кормили бедных, в основном, людей «из бывших». В надвратном храме во имя иконы Божией Матери «Взыскание погибших», по примеру древних христиан, проводились вечерние богословские беседы – агапы.

   В.А. Комаровский работал над росписями целыми днями, а иногда и ночами. Отдыхал тут же, в ризнице храма. Еще до окончания работ в конце 1929 г. о. Александр был арестован и сослан. Вскоре оба храма закрыли. В Софийской церкви расположились различные учреждения, в храме во имя иконы Божией Матери «Взыскание погибших» кощунственно водворился клуб «Безбожник». В домашнем архиве Комаровских сохранилось несколько акварельных эскизов и фотографии росписей. Живопись храма, покрытая слоями побелки, долгие годы считалась полностью утраченной. Но уже в наше время, в 2000 г., реставраторам удалось расчистить несколько небольших фрагментов росписи свода и столпов. В заключении квалифицированного эксперта, сделанном по просьбе настоятеля храма протоиерея Владимира Волгина, говорится: «Сохранившиеся фрагменты росписи храма должны рассматриваться как уникальный памятник русского церковного искусства XX в. и как реликвия Церкви, достойная особого поклонения»12.

   Но мученический путь Владимира Алексеевича продолжался. Однажды он просто чудом избежал ареста. Когда за ним пришли, ему удалось незаметно выбраться из дома через другой ход. Он провел ночь в лесу, в результате чего получил воспаление легких. В Москве, когда он лежал больной у родных, ему показалось, что за ним следят. Он не выдержал, сорвался с места и уехал в Верею, где в то время жила сестра его жены – Мария Федоровна со своим мужем о. Сергием Мансуровым. Здесь В.А. Комаровский имел счастливую возможность беседовать о вопросах иконописи с о. Сергием Мечевым (ныне сщмч. Сергием), находившимся там на отдыхе13.

   Из Вереи Комаровский вернулся к семье. В 1930 г. его снова арестовали. Более месяца его продержали на Лубянке, потом в Бутырской тюрьме и отпустили.

   В начале 1931 г. Комаровские переехали в дачный поселок при станции Жаворонки Белорусско-Брестской железной дороги; они поселились на даче профессора Страхова, где уже несколько лет нелегально жил князь М.Ф. Оболенский14. В Жаворонках Владимир Алексеевич прожил до 1937 г. Он работал в издательствах, выполнял по эскизам Лансере роспись плафона ресторана на Казанском вокзале, сделал панораму Москвы для Геологического музея, серию декоративных панно, эскизы росписи для актового зала Московского Университета на Моховой. В архиве Комаровских сохранились чудесные эскизы декоративного плафона для аптеки на Пушкинской площади (этот дом снесен).

   В.А. Комаровский приходился внучатым племянником поэту Дмитрию Веневитинову. Нередко исследователи творчества поэта обращались к Владимиру Алексеевичу за советом. В 1920–1930-х гг. он передал множество документов, архивных материалов и портретов, принадлежавших семье, в Пушкинский дом, Исторический и Литературные музеи, Государственную Третьяковскую галерею. Он хотел, чтобы уникальные документы стали всеобщим достоянием. Но это не защитило В.А. Комаровского от дальнейших преследований.

    

   

   Возвращение блудного сына.

   Худ. В.А. Комаровский. 1927 год. г. Ишим, Тобольская область.

    Музей Данилова монастыря

    

   16 января 1934 г. Владимир Алексеевич был арестован в четвертый раз. Опять он обвинялся в принадлежности к контрреволюционной организации. К этому обвинению прибавилось новое: «недоносительство» на князя М.Ф. Оболенского (тот на допросах «признался», что В.А. Комаровский знал о его планах побега через Среднюю Азию – в Персию). Вместе с Оболенским была арестована и его жена, урожд. Мусина-Пушкина. Оба они, а с ними еще трое были осуждены на разные сроки заключения. В.А. Комаровского после трехмесячного пребывания во Внутренней тюрьме отпустили. В те же годы был арестован подросший 18-летний сын Комаровских Алексей. (Он был осужден «за антисоветскую агитацию» на три года и отбывал срок в сибирских лагерях, затем в Дмитлаге, на строительстве канала Москва-Волга).

    

   

   Эскиз «Божия Матерь «Знамение».

   Худ. В.А. Комаровский. 1936 год. Пос. Жаворонки под Москвой.

    Музей Данилова монастыря

    

   С начала 1930-х гг. тяжело заболела жена Владимира Алексеевича – Варвара Федоровна. Болезнь, быстро развиваясь, привела к полной неподвижности. Посреди всех этих скорбей Владимир Алексеевич в 1936 г. был обрадован неожиданным предложением. Вернувшийся из казахстанской ссылки отец Александр Андреев (сщмч. Александр), служивший теперь в Рязанской кладбищенской церкви, пригласил В. А. Комаровского расписать часть храма. Закончив работу, художник вернулся домой окрыленный, радостный, росписи, по его мнению, получились удачными. (К сожалению, эта работа Комаровского также не сохранилась; позже она была записана масляными красками малоискусными мастерами.)

   Прошел год, и Владимир Алексеевич был арестован в пятый раз. Это произошло 27 августа 1937 г. на даче в Жаворонках. Бедная жена смотрела, как уводили мужа; скованная болезнью, она не могла даже поднять руки, чтобы проститься с ним. Старшие дети были 20 и 22 лет, младшие – 8 и 14.

   В.А. Комаровский находился под следствием сначала в Бутырской, затем в Таганской тюрьме. Он проходил по одному из многочисленных дел «ИПЦ». На допросах Владимира Алексеевича спрашивали о его знакомых, длинные списки которых, быть может, переписанные из его записных книжек, изъятых при обыске, прилагались. Это был цвет русского искусства, виднейшие художники тех лет: Е.Е. Лансере, Д.Н. Кордовский, П.П. Кончаловский, М.В. Нестеров, В.А. Фаворский, братья П.Д. и А.Д. Корины, Л.А. Бруни, архитектор А.В. Щусев, скульптор Л. Шервуд и др.

   Комаровский обвинялся в том, что был связан с активными деятелями «ИПЦ» – священниками Михаилом Шиком, Сергием Сидоровым, иеромонахом Андреем Эльбсоном, Владимиром Амбарцумовым (ныне сщмч. Владимиром), но ни в одном из допросов В.А. Комаровского эти имена даже не упоминаются. Единственным «антисоветским» фактом в показаниях свидетелей является то, что Комаровский не хотел, чтобы его дочь вступала в пионеры, «так как она верующая». (Ему все-таки пришлось отдать младших детей в школу, потому что отменили экстернат.) Окружающим, свидетельствующим против В.А. Комаровского, казалось также подозрительным, что он разговаривал с приезжавшими к нему людьми на иностранных языках.

    

   

   «О Тебе радуется». Худ. В.А. Комаровский.

   Эскиз росписи церкви Святой Софии - Премудрости Божией на Софийской набережной в Москве. 1929 год.

   Музей Данилова монастыря

    

   Проявляя удивительную стойкость и цельность натуры, В.А. Комаровский от ареста к аресту не изменил себе и своим убеждениям. И на этот раз в 1937 г. Владимир Алексеевич в предъявленном ему обвинении виновным себя не признал.

    

   

   Эскиз «Архангел». Худ. В.А. Комаровский.

   1936 год. Пос. Жаворонки под Москвой.

   Музей Данилова монастыря

    

   В.А. Комаровский и еще два человека, проходившие с ним по одному следственному делу, – священник Владимир Амбарцумов и мирянин С.М. Ильин, брат известного московского священника Александра Ильина, были приговорены к высшей мере наказания. Владимир Алексеевич Комаровский расстрелян на Бутовском полигоне 5 ноября 1937 г.

   «Мир духовный, истинный прост, бесконечность его реальна, – писал в середине 1930-х гг. В.А. Комаровский, устремляясь духом в невидимые высшие сферы. А в это время в «одебелевшем греховном мире» «одебелевшие человеческие существа» (выражения Комаровского) истребляли себе подобных.

   Россия теряла лучших своих людей – представителей старинных дворянских родов и простых крестьян, составлявших еще недавно единое целое, теряла ученых, священнослужителей, людей искусства...

   Когда мы говорим о погибших художниках, нас, конечно, волнует не только их судьба, но и судьба их наследия. Не у всех художников, расстрелянных на Бутовском полигоне, она так трагична, как у В.А. Комаровского. Работы некоторых художников, например, А. Древина, Р. Семашкевича, Г. Клуциса после долгих лет забвения выставлены теперь в Третьяковской галерее, Русском музее, экспонируются по всему миру. И это, конечно, справедливо. Изданы монографии, посвященные этим художникам, каталоги их выставок. А творчество В. Комаровского и теперь известно лишь очень узкому кругу лиц и терпеливо ждет своего часа. Хотя имя этого тонкого художника-графика, выдающегося иконописца, чья Донская икона Божией Матери считается одной из лучших русских икон XX века, должно по праву занять свое место в истории русского искусства.
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    Противленец злу
 архиепископ НИКОН (Рождественский) 

     

   

   Продолжаем публикацию статей замечательного духовного писателя и публициста иерарха Русской Православной Церкви архиепископа Никона (Рождественского), в 1904–1906 годах настоятеля Данилова монастыря. Эти работы из большого цикла статей, выходивших под рубрикой «Из дневника православного» в газете «Русское слово» в 1895–1897 годах. В этих ранних статьях начал формироваться стиль владыки Никона-полемиста, откликающегося на самые злободневные проблемы современности с православной точки зрения. Написанные более 100 лет тому назад эти статьи, как, впрочем, и все творчество владыки Никона, своей злободневности не утратили и по сию пору. Статьи впервые с того времени переиздаются и – подписанные псевдонимом Православный – впервые публикуются под именем владыки Никона.

    

   

    

    

    

   РУССКОЕ СЛОВО

    

   Архимандрит Никон (Рождественский)

   ИЗ ДНЕВНИКА ПРАВОСЛАВНОГО

    

   XVI

   Еще газетное кощунство и еще о «понижении» понятий

    

   Не раз приходилось нам с болью сердца отмечать и в летучих газетных статьях, и в самой жизни понижение нравственных понятий, не раз, кажется, и еще придется говорить на эту тему, – почти каждый день мы наталкиваемся на факты, вопиющие к совести христианской о необходимости обличать возрастающее зло...

   Пишущий эти строки на сих днях получил письмо, отрывок из коего и считает своим долгом представить на суд читателей.

   «Бога ради прочитайте прилагаемую при сем вырезку из газеты “Новости дня”. Это – корреспонденция из Парижа. Газету, как известно, издает <...>. Но и <...> не имеет никакого права сравнивать Святую Матерь нашу Церковь Православную с театром, святых угодников Божиих – страшно и повторить – с актерами, а их память, празднуемую Церковью в глубоком благоговении – с бенефисами... Ужели же возможно, ужели позволительно так открыто кощунствовать в газете, издаваемой не в Париже – омуте разврата, а у нас на Руси, в нашей матушке-Москве, хранительнице наших народных верований, святынь и преданий?»...

   Таков вопль православной русской души о поругании ее святого чувства, с которым она относится к памяти святых Божиих. А вот и отрывок из парижской корреспонденции, писанной, как можно догадываться, тоже <...>, который не упустит случая посмеяться над тем, что дорого христианину, будь он православный или католик...

   Упомянув о том, что в юлианском календаре «Касьянов день еще повторится в 1900 году, но по григорианскому последний год нынешнего века будет простым, не високосным», корреспондент продолжает:

   «И у св. Феофила, коллеги нашего (не для прикрытия ли <...> автор поставил это местоимение: нашего?) Касьяна, патрона 29-го числа, следующий бенефис будет лишь через 8 лет, не раньше 1904 года...» (№ 4566).

   Итак, у святых угодников Божиих есть свои «бенефисы», стало быть, Святая Церковь есть театр, который дает эти бенефисы, и т.д. Не так ли, читатель?..

   Если писавший эти строки не есть <...>, то мы можем смело сказать всем защитникам театров: вот вам плоды ваших апологий театра! Вчера назвали память угодника Божия «бенефисом», сегодня его самого назовут актером (ведь уж называли же, кажется, актеров «подвижниками искусства»!), а завтра Церковь Божию обзовут театром... Что ж, скажут, худого в том, если театр есть «служение высокой идее искусства», – ведь сами же вы утверждаете, что идея красоты есть черта образа Божия?..

   Тяжело, читатель, подумать, к чему придем мы с этим непростительным легкомыслием... Сто лет назад безумцы украли из Евангелия святые слова – «братство, равенство, свобода» – и дали им «идоложертвенное употребление», как выражался приснопамятный святитель Московский Филарет; но тогда это идолопоклонство имело более грубый характер, чем теперь: тогда слова эти применяли к социальному положению людей, а теперь, как видите, стремятся применять их уже и к нравственным понятиям. Тогда хотели отделаться от этих понятий простым отрицанием их, насмешкой, кощунством, а теперь поняли, что так легко от них не отделаешься, приходится считаться с ними поневоле, ибо они имеют такое свойство, что люди не могут их совсем отвергнуть, хотя бы того и желали своим сердцем испорченным: из сердца их никак не вырвешь... И вот, понемногу начинается, так сказать, «нивелировка» понятий: нравственные понятия понижаются со своей небесной высоты, а понятия земные приподнимаются на ходули, подкрашиваются красивыми словами, и таким образом те и другие сближаются, в надежде, авось защитники нравственных идеалов не заметят этого, авось промолчат, не станут возражать, и тогда можно будет отправить по ним тризну...

   Мне скажут, что я придаю слишком большое значение простой шутке, что автор корреспонденции хотел показать свое остроумие, и только... Нет надобности говорить, что изощрять свое остроумие над такими святыми предметами непозволительно и предосудительно; но в появлении в печати такого оскорбительного отношения к угодникам Божиим мы вправе видеть своего рода знамение... Мы видим в этом именно подтверждение того, что только что сказали о понижении понятий нравственного порядка у наших интеллигентов. Для них эти понятия столь уже понизились, что можно ими играть, как самыми заурядными житейскими понятиями из той области, в которой сосредоточены их собственные интересы. Значит, для них, для этих господ вроде корреспондента (если только он не <...>), «нивелировка понятий» уже совершилась: для них ничего не стоит поставить рядом звание актера с подвигом угодника Божия... Как видите – является своего рода «равенство и братство» ... В области понятий совершается нечто подобное тому, против чего так пламенно ратовал покойный К.Н. Леонтьев в области социального устройства государств: там смешение сословий в одну какую-то серую, безличную массу, здесь смешение существенных признаков, отличающих духовное от мирского, нравственное от безразличного и даже вовсе от безнравственного, лишь бы оно носило внешний облик нравственного. «Человеком спящим», враг сеет плевелы посреди пшеницы, и они растут, крепнут, глушат пшеницу и сплетаются с нею так, что, отделяя их, есть опасность повредить самой пшенице... Но оставлять ли их расти купно до жатвы? Оставлять ли по воле самого «сеятеля», если он уже замечен?

   Слава Богу: враг еще не обошел всего поля, всей великой нивы Божией на Святой Руси. Он забросил семена свои только в полуобразованные головы наших «интеллигентов», газетных борзописцев, либералов – «бессмысленных мечтателей»; но в среде простого народа, так же, как и в среде людей истинно образованных, серьезно мыслящих, эти попытки «нивелировать понятия», другими словами – «повергать святая псам и бисер пред свиниями», производят болезненное впечатление, вызывают негодование и громкий протест. То, что привели мы из письма к нам одного из православных русских людей, готовы повторить тысячи. Слава Богу, что простые русские люди мало газет читают. По крайней мере, их религиозное чувство не оскорбляется, их совесть не возмущается кощунственными выходками газетных наездников вроде корреспондента «Новостей дня». Но этого мало. Опасность заразы так велика, что не следует себя успокаивать такими соображениями. Кроме того, что и за единого «от малых сих», если его коснется эта зараза, придется отвечать, – зло может расти и расти. «Врага-сеятеля» надобно ловить на месте преступления, надо полагать предел его сеянию. Беспощадное бичевание таких выходок в добросовестных органах печати, строгая кара закона за оскорбление религиозного чувства, но главное и самое сильное средство борьбы с этим злом – это протест самого общества, самих читателей газет: пусть они гласно, беспощадно выражают свое негодование на эти кощунственные выходки, пусть прекращают подписку на газеты, допускающие эти выходки в своих номерах, – это будет самым чувствительным местом для господ редакторов, которые, правду сказать, своим кощунством рассчитывают подслужиться самым низким страстишкам извращенного вкуса наших «интеллигентов»... Надо сказать правду: мы сами виноваты, что стали возможны у нас такие оскорбительные выходки и кощунства в наших газетных листах. Если бы каждый подписчик относился к своей газете не как робкий школьник, для которого всякое слово, печатными буквами изображенное, достойно уважения, а как умный, благовоспитанный человек, который не позволит своему ежедневному гостю-посетителю говорить глупости в присутствии своей семьи, тем паче кощунствовать, и если бы посетитель слишком заврался, то покажет ему дверь, – то и не было бы, может быть, у нас этих бесшабашных газетных наездников, этих «разбойников пера», позволяющих себе безнаказанно издеваться над святыней в своих балаганах, именуемых «корреспонденциями» и «фельетонами»... Наши редакторы, даже и из <...> племени, стали бы оглядываться, как бы не лишиться «гешефта» от своих подписчиков. А то, право же, иной из них воображает себя каким-то вершителем мировых судеб и всемирным учителем со своей шести-семистолбцовой трибуны, именуемой «ученой, политической и литературной» газетой...
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